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Erkölcsi anarchia,
cl-) i'l- szerint a magyar nemzet 

1 laposan ..xze van veszítve, akárcsak a lij-ik 
szazadban s a válságoknak meg vsak a kez- 
íetmi vagyunk. Akármerre tekintünk, sehol 

1 -y szilárd jmnl, a kiliontak"zasimk egy kis 
r< ménye sem mutatkozik, sőt ellenkezőleg 
minden t»nyeyö hevmatik a harcba s a ha í v­
na n Iminlásmik indul minden.

l'ü'i. felír. 2li-ika óta öt év múlt el s 
err'd taimskoilik, lmgy még ötször öt esztendő 
sem les : elégség, s annak a viharnak lecsiti- 
tasárn, melyet az akkor oktalanul felidézett 
szel okozott.

I’s ez nem lehetett máskép, nemzeti köz­
szel leniünk sajátságos képződése folytán, nii-

rszag únálla.sa 
Ivételt, de lépes­
et . Ii si t kője. 
-r/.ott keresztény 
í'jios liiztositani. 
- tg luknak lrn-g- 

mk teljesen 
ilik than, do II- 

műiden ellen- 
dlg i'gl lolietet-

Jelmitette a nemzetnek a ».••• v.i.- y világit— 1 
zethöl való kiietkóztetés.",.

A munka hatalmasai ,t, nemzeti 
jeis/.íuak hutasa alatt eg, : -oioi f,d\amáii 
kivívtunk mindent, a mit : 
s alkotmányos konnányzá- 
röl-lépésre fog >tt a mim 
melyet csak a csőri,ittatlan 
s'ellem, keresztén;, umrá 
Szabadok lőttünk, de sz. 
lazult erkölcsi alapja; t 
egyoldalii lett, liberális a 
••orális a \,aliaserk drsi t, 
súlyozás nélkül. Hz utóé 
len álláspont, melynek 
lett magát boszuluia.

Lehet, hogy ez az- • t-utu-nt, mert
helyt akadt valaki, akinek kedve jött nálunk , osztrák nyomás elleni elé -zmiv lassan átra­

gadt a vallásra is, melyet , politikai elnyo­
mók sajátjuknak váltottál . lehet, hogy lágy­
része volt ebben a nemzet ve/.vi'ló férfiú \al­

most egyházpolitikát csinálni. Nálunk a század 
folyamán a szabadabb politikai és társadalmi 
into/monyekert való küzdelem nein jelentette 
••gy -itta. a vallási érzületnek a megerősödését 
is. hanem ellenkezőleg; amint érvényesültek 
azok. hanyatlott emez.

A nemzetek elet "heu egeszseges fejlődés 
azon an csak az eu u ást ellensúlyozó erők 
k de- natása mellett ieliets-‘ges. Mi pedig a 
legs/.ols di egyoldalúságba kerültünk — min- 
denben. Pártjaink, a hány csak vau, liherá- 
d' >; k"ZÍgaz.gat.isiink liberális ; minden em­
ber a társadalmi tereli liberális. Ks mi ennek 
a következménye ! Az. hogy a pártok közt 
ni'os az. igazi elvi tdleutot, vsak holmi nézet* 
eltérések a j-taról; az em -erek között pedig egy­
forma a szabado'sag - a morálban. Közös 
jellemvonásuk nagyban es egészben a könnvtt 
megalkuvás — a koncért.

Mar pedig Berzsenyi szerint : minden 
ti".mi inog kel- j ország tamaszn, talpköve a tiszta erkölcs...

A liiieralizmus egyoldalúsága ezt a talpkövet 
nálunk alaposan megingatta.

* mi b;n a nemzet bele volt már nevelve 
a liberalizmusba, mid in utoljára a Tisza, era 
sok komoly gondolkozóban kételyeket is kez­
dett támasztani a liberalizmus egyedül üdvü-

lási racionalizmusának : lehet, h , a juzeli- 1 zitő v la iránt : akkor doiita 
nizmiisban nevelkedett mag.av kath. egyház 
sem teljesítette feladatat ib> barmi is volt

Hanyatlott kivált a nemzet többségét , az ok, tény, hogy .Mugvai• rszagoii a kér -zel-
képez-i katlwlikiisokliaii. Nálunk a liberális 
irány több v dt, mint egyszerűen a nemzeti 
szabadságukért való küzdelem az osztrák li. 11. 
konzervatizmiis ellen, nálunk ez egyúttal az 
isi kath vallásnak a modern racionalisztikus 
szellemi a rumiatokkal való pótlását jelentette.

A „NK1TRAMEGYEI SZEMLE'1 TÁRCÁJA.

A mi kis vendégünk.
Kelj fel katona..! Sötét, csendes az egész 

szoba. Csak olykor hallani egy kis neszt, midőn 
egy-egy nemes hadfi megfordul kemény szalma­
zsákján, hegy elzsibbadt, oldalai! kicsit köunyit- 
seii. s leste srtlyái másik oldalara áttegye. Kgy 
egy elfojtott sóhaj hallatszik, bizonnyá™ az el­
múlt emlvkek megjelentek álmában a napi fogla­
latosság fáradalmai után.

I kkor egyszerre a -ok népdalban megéne­
kelt sárgaréz-trombita harsány szava „ébresztőt“ 
zeng.

A napos is megjelenik, meggyujtja a lám­
pát. s mar is hangoztatja parancsok) szavát : 
l el : Fel :

A han tiak felülnek (persze nem egyszerre, 
le rövid időközökben, aszerint, ki tud hamarább 
búcsút venni a meleg takarótól!) s felhúzzák 
ruhájukat, kísérve e tettüket szavakba foglalt 
„ébresztő“ dallamával :

Kelj fel katona, már ke-z a zupa!
Megszokott náluk ez a kedélyes mondat, s 

aegis, mégis megismétlik naponta. Hz a „,lv

lem, mely az ember cselekedeteit inspirálja, 
s neve.i az egészséges morált a k»z- és ma­
gánéletben, az utolsó évtizedükben niegl gtát­
kozott s mi nemcsak a politikában, de a tál­
lási téren is liberálisok lettünk és csak libe­
rálisok, a mi vailás-nrköicsi elzülióst jelent

reggelf-jük. Kzután meg*T>-.l a nyelv , „. < ke- 
delyeskeduek a maguk módja -zetint.

Kgy ily reggelen a szoba lakni „liivatalo-au“
1 tudomásul vették éberebb tanuktól az ej ueve- 
! zetességét, egy kis vendég jelent ke/ set.

Senki sem látta. < > c-ik éjjel jelentkezett, 
j Ilyenkor apró lábaival végigsétálta a -zoh.it. majd 
; lovardának tekintette, s körül Ügette a négy fal 

közé zárt térséget. Olykor-olykor meg-megallott, 
hosszú bajszát balra s jobbra simította. Apró 

i szemeeskéjet élénken forgatta. < kis, teller or- 
j rocskáját úgy tiutorgatta, niiiitba szaglászott volna, 
j Kgy szárnyú frakkját nagy büszkén felkuukori- 

totta, s olykor inuzsikális hangját is hangoztatta. 
Flier társunk állítása szerint az első látogató— 
kor muzsikálja hangja hasonlított egy kisehbszei i'i 
meindorgeshez. Nyilván nem volt megelégedve 
fogadtatásával, he igaz is! Vendégül jönni, s nem 
találni egy jó falatot sem, ez. ha ma- nem. hat 
legalább is nagy figyelmetlenseg . . No-, e- ha 
a vendég kicsi is. mégis c-ak vendég. Azért a 
méltatlankodasa telje- joggal nagy lehet. S az 
volt, Kitávozott liucsüzatlaiiul.

A kis vendég kedélyes kezd lenni, he úgy 
látszik, nem örökre. Már másnap, azaz hogy -ei­
tet éjszakait újra megjelent, s megujrázta a múlt­
kori progtanultját, bőt mi több. újabb ponttal

Vsáky a
nemzetim a fuhr, remleletet, mely po'itika he­
lyett a vallasra fordította az emberek fig\elmét.

Hrfol a rendeletről csakhamar atiigurtak 
a legradikálisabb kérdésekre s e Ifi de rögtön­
zésekkel annyira fella rmaztak az országot, 
felizgatták a kedélyeket, hogy még azok is 
kezdtek érdeklődni a vallási ügy iránt, akik 
azelőtt mint a liberális korszellem neveltjei, 
azzal egyáltalán nem törültek.

toldotta meg, mint ügyes tornászó mutatko-
I zott be.

Ila nem adtok jo szautotoklxd, gon­
dolta magaöan a kis vettdeg, s talán a maga 
nyelvén hangosan is nyilvánította szeme- le­
szek, - a Ind lelek jó falatra, ott viszek.

Hat biz ez kicsit merész szándék volt, de 
okkal - hiúi Mai illegi- kivihető.

Szemes is, ügyes is volt. Meglátta a pol­
cot, s azon barmtllo falatot. I'vett neki! Az ágy 
Iában (elkapaszkodott az agyra. Onnan mar nem 
volt nehéz a felakasztott köpeny reckon a polcra 
jutni Mint valami ügyes hegymá-zó kúszott fel 
egy-egy redő fokára, - szállott ugyanannak völ­
gyeim. Fáradságos útja volt, de mit törődött ö 
ezzel ! Faradsaga hü-á-au meg volt tizetve: egv 
alvó vitéznek a kenyeret zavartalanul dézsmálhatta, 

ízlett neki. s jóllakva nagyot cscheutett kis 
j nyelv vel.

A viszontlátásra! szólhatott, s most már 
1 megelégedetten távozott.

Mi ezen nem nehezteltünk reá. mert dézs­
málásnál kedélyeske,lett: sold.sem járt egy ugyan­
azon éléskamrába, de sorban más és inaséba, l gy 
véleményezte, hogy nem jó egyet fogyasztani.

I mint a pióca egyet szipolyázni ! . . Aztán meg, 
milyen Ita-zvulalansag lenne ezért a nemes Mur—
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Ez volt egyik irány ha» a liherali> fejlő­
dés, a kér. szellem nálunk történt megfogyat­
kozásának a konzekvenciája : a vallási radika­
lizmus, melytől sok liberális is végre meg­
ijedt. A másik irányban az anyagi téren kez­
dett jelentkezni a liberális gazdálkodás gyü­
mölcse. az elszegényedés, a gazdasági lalsag 
mindenfele, mely sok embert fogékonyává tett 
a szocializmus iránt. A harmadik irányban 
eltakarkatlanul kezdtek jelentkezni a gyenge 
emberek, a megbízhatatlan hivatalnokok egesz 
vonalon, mint a liberals era neveltjei. A csa­
lásuk, a sikkasztások a köz és magánéletben.

Szóval a V-ak)-rendelet kapcsán a libe­
rális egyoldalúság mint erkölcsi anarchia mind­
azt felszínre hozta, amit azelőtt a rothadt 
hé ke a rétegek alatt takart.

Altaian 's lett a felébredés mindazok kö­
zött. akikben a 1 i"érülis eszmeáramlat a ke­
resztény gondolkozás es életmód csiráit egé­
szen ki nem ölte s kezdték keresni azt a 
tényez t, ntely az okozott bajokat orvosolni, 
a liberális egyoldalúságot ellensúlyozni képes.

Így keletkezett a keresztény néppárt esz­
méje, így annak a programmja, mint a nálunk 
háttérbe szorított keresztény szellemnek a 
szülöttje. Annak létre kellett jönnie, az ese­
mények természetes folyamata hozta azt fel­
színre. Ha nem Zichy Nándor annak a szer­
vezője, hat lett volna más; mert a néppárt 
nem ötlet, hanem az idők posztulátuma.

Azért támadhathatják azt a pártvezérek, 
mondhatják azt izgatásnak, veszedelmesnek 
vagy bárminek, az létjogot kér magának, az 
mint elmaradhatlan visszahatás nem fog el­
tűnni a föld színéről. Mert a liberális pártok 
mellett elemi szükség nálunk a néppárt.

Most még általános lesz a bomlás, mint 
mar látjuk az országgyűlési pártokon ; sokáig 
tarthat a liberális mámorból való ébredés, uj 
generációnak kell nevelkednie: de a néppár­
tot nem fogja megakadályozni senki, mert 
annak gondviselésszerü hivatása vau a nem­
zet megmentésére.

Ma a lealcázult liberalizmus, mint erkölcsi 
anarchia huburog az országban, az általános

harc között bomlik mindem A Csáky-rendelet 
t-'-ba dobott kő volt, mely felkeverte mindazt, 
a mi a tóban hosszú idő alatt összegyűlt és 
rothadt: szélesre terjednek a hullámuk, pisz­
kos must a viz, de a rossz anyagok elfolyása 
után meg fog tisztulni.

A ki nem igy fogja fel a néppárt jelen­
tősegét, az nem ismeri százados fejlődésün­
ket és nem értette meg az idő intő szavát.

A vihar előtt. I.atkoczv Imre állam­
titkaira való kineveztetésével a nymai kerületben 
uj választás lesz megejtendő. Mas körülmények 
kozott Örülnénk neki. hogy megyénk és varosunk 
tia ily díszes állásra emelkedett, he melyen ineg- 
szomurudik lelkünk, midőn latjuk, hogy egy nagy 
katliolikus apának gyermeke csupán bitének meg- 
gyalázásával, vallása egyik bitágazatáuak a 
házasság felbonthatlaoságáuak nyílt megtaga­
dásával emelkedett felfele. Ilyennek megválasztá­
sához mi hozza ueui járulhatunk, anélkül, hogy 
hasonló hitárulást el ne kövessünk, a keresztény­
ség közös atyja két ev előtt, midőn a jelen egy­
házpolitika előrevetette sötét árnyékát, már han­
goztatta intő szózatát, hogy c-ak oly katliolikus 
jelöltre adjuk szavazatunkat, aki hitének tanait 
minden körülmények közt meg fogja védelmezni. 
Itt az egyház feje szólott; itt nem áll jogában 
senkinek azzal altatni magát, hogy jo katliolikus, 
ki az egyház fejének intelme dacára az ellenkező 
álláspontra helyezkedik Ez nem többé politikai, 
ez lelkiismereti kérdés. Ezt jól jegyezzétek meg 
magatoknak ti katliolikus tisztviselők, kik a lelki- 
ismeret szavára még adtok valamit; kik még 
emlékeztek Krisztus urunk szavaira hogy „nem 
csupán kenyérből él az ember".

Imára ! A megpróbáltatásnak nehez napjai 
közelednek reánk. Az erőszak, melylyel népünk 
megküzdeni kénytelen, oly óriási súlvlyal nehe­
zedik reá . a csábítás, a fenyegetés annyira kö- 
rülhalózzu, hogy a legnagyobb lélekjelenlétre vau 
szükség, hogy helyt álljon. Azért testvéri szere­
tettel kérjük fed a uyitrai választókerület lelké­
szeit, hogy a választás elrendelésétől egész a 
választás napjáig nyilvános imákat tartsanak a 
templomban a katliolikus iiyynek diadaláért. — 
Ezt nekünk nem tilthatja meg senki. Ellenkező­
leg; aki tudja, hogy mily nagy kérdés forog 
szobán, a pressziónak mekkora súlyával kell meg­
küzdeniük katliolikus választóinknak, mindenki 
természetesnek Ingja találni, ha a németországi 
es a belga katlndikusok mintájára, mi is közös 
imákat tartunk, hogy a németországi és belga 
katholikusok mintájára mi is hasonló eredményt 
bírjunk felmutatni. (I.ásd pl. az eichstádti püs­
pök körlevelét I.s74. jam 3-áról.) Az egész ország 
szemei a uyitrai választókerületre lesznek füg- 
ge-ztve: az ege>z magyar haza közvéleménye szá­
mot fog kérni tőlünk sáfárkodásuukról. Mi a 
'elütik szemközt álló erőt csak úgy tudjuk ellen­

súlyozói. ha az Isten, a keresztenyseg megalapí­
tójának segélyét buzgón kérjük a destrukció elleu. 
Hadd lássa a nép egész világosan, hogy ez nem 
komédia, hogy ez nem a régi restauráció, mely. 
ben akár erre, akár amarra hajlott, hát teljesen 
mindegy, hanem itt a vallás legszentebb érdekei 
forognak veszélyben.

A választási törvény. A választásra 
vonatkozó törvény néhány paragrafusát itt kö­
zöljük t. olvasóinkkal, ‘.ni. (j. A ki a választónak, 
vagy családja valamely tagjának azon célból, hogv 
bizonyos jelöltre szavazzon, vagy ne szavazzon, 
vagy a szavazástól tartózkodjék, vagy mert vala­
mely jelöltre szavazott vagy nem szavazott, pénzt, 
pénzértéket, vagy más előnyt ad. vagy igér, vagy 
azt valamely előny elvonásával fenyegeti, a vá­
lasztói jognak .'I évre felfüggesztésével s Itioo fo­
rintig terjedhető bírsággal, vagy u hónapig ter­
jedhető fogsággal büntetendő, Ugyanazon büntetés 
alá esik azon választó is, ki a neki, vagy tud­
tával családja tagjának a jelen j-bau megjelölt 
célból adott pénzt, pénzértéket vagy más előnyt 
elfogadta. ÓT. ji. Az előző S ban kitűzött bün­
tetéssel sújtandó az is, a ki az azon §-ban emlí­
tett okból etet és itat, valamint az is, ki ezen 
etetést es itatást elfogadja. — Midőn erre fel­
hívjuk t. olvasóink figyelmét, egyúttal kérjük, 
miszerint mindennemű visszaélést, erőszakot, vagy 
fenyegetést ide a központba bejelenteni szíves­
kedjenek. Vegyenek fel az illetővel, akin a jog­
sérelem megesett, jegyzőkönyvet, Írassák alá két 
tanúval, s mi a jogtalanság ellen nyomban or­
voslást fogunk keresni a íenyitő törvényszéknél.

A kormánypárt imája. Az ember 
nem is hinné, hogy a kormánypárt is milyen jó 
katliolikus, mikor szorul a kapca. A legutóbbi 
Csáktornyái választásnál a következő „imaszerü 
fohászt“ hogy Csákv Albin szavaival éljünk 
osztottak szét ezer meg ezer példányban a Wlas- 
sicspárti választók között:

..Kérjük együttesen huzgóan <>s alázatosan az Iris 
tent, távolítsa el tőlünk azt. aki ránk van küldve 
hogy kísértsen minket. Adjon rímét, észt és erőt, hogy 
együttesen egyhangúlag újra megválasszuk azt a dicsó 
képviselőt, ki mint jó keresztény, okos ember és ma­
gosán álló a magas kormánynál és a trón előtt segít 
rajtunk a mi bajainkban stb-.

Hát ez igen szép. felette épületes, hogy Csák­
tornyán nz Eristenre is gondoltak. Jellemző, hogy 
a kormánypárt elmét és észt kért az Úristentől. 
Erre csak az a megjegyzésünk, hogy az ember 
rendesen olyasmit szokott kérni,' az Úristentől, 
amije — nincsen. Kár. hogy az Úristen nem 
hallgatta meg kérelmüket! j

A néppárt értesítése,
Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közön­

séget, hogy a „SéppArt" Budapesten (VE kér. 
Eodmauiczky-utca s. sz. 1. em.) orsz. központi iro­
dát nyitott, s hogy az mar működését is meg­
kezdte.

tiakat léltekenykedvsre kárhoztatni . . . licszesi-
tem felváltva valamennyit e kedélyeskedésembeu !

Elhatározásához hű maradt.
A kedélyes kezd szemtelen lenni. Történt, 

hogy a kedekes kis vendegünk nem elégedett 
meg a mindennapijával. Másra is fájt a foga ! 
Kutatott szüntelenül, lie-be nezett a kenyér-tás­
kába iszek olyan valamik, hogy bármi található 
bennük, csak az nem, a mitől nevüket, nyerték lt 
s felforgatott benne mindent. A ruhás tarisznya 
sem maradt beken. Ebben oly rendet tudott tenni, 
hogy másnap a vendéglátó házigazda tűt vs cér­
nát fogott kezébe, s ezeknek segélyével hozta 
njia régi rendjébe tartalmát. He ez még hagyjáu 
lett volna : Sokkal többet engedett meg magának 
a ki- vendég. Ama nevezetes „hazai“ szent szen­
télyébe turakndotl he, s nem volt az a préselt 
hurka, zaftos sonka, füstölt szalonna es sok más 
„hazai különlegesség", melyből részét ki nem vette 
volna.

Ez már felkavarta epénket, s igv lett a 
kedélyes ki- vendégünkből — kicsit kedélyes, de 
nagyon szemtelen kis vendég !

Ennek köszönhette azt, hogy mi szükséges­
nek láttuk a Stallmeister beavatkozásának.

Stallmeister ultiba helyeztük minden remé­
nyünket. Biztosra vettük, hogy meg fog bennün­

ket a kedélyes szemtelenünktől szabadítani. A mi
kísérleteink úgyis mind csütörtököt mondtak. Hiába 
szólaltunk lel ellene, majd szidtuk, sőt kergettük 
is ; nem használt mindez semmit. Szobánk ajtaját 
kár volt Ilecsuknunk előtte, mégis betolakodott.

A kedves olvasóm ezek után azt a kérdést 
lógja megkockáztatni, hogy ha közös erővel mit 
-em tehettek kedélyes szemtelenjük ellen, vájjon 
a Stallmeister miiele titani alak, hogy e nehéz 
munkát egy maga is megtudja majd tenni ? !

Nem volt I itáu, de törpének sem nevezhető, 
fajabéliek között a közepesek sorába tartozott. 
Szop sárga bundát viselt, mely mint a bakaláb- 
szárán a kapcsos nadrág, úgy feszült kövér hátán.

Nagy Ínyenc volt. ( sak a húst ismerte el 
igaz ételnek. A többi mind csak — katonának 
való. Azt hiszem, ezt tartotta, mert hiába kínál­
tuk bármi más étellel, megkosarazott mindjá- 
juukat.

Különben okos volt, okosabb, mint sok re­
gruta. Lovardában és meuetgyakorlataink alkal­
mával ütegünk élén. kapitányunk után haladt. S 
ha ilyenkor a kapitányunk megadta a vezényszót 
bár csak kardjával is, ö már is azon irányban 
nyargalászott.

Abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy 
Stallmeisterünk biographiáját is közölhetem : Szü­

letett Mikló-f,alván JHKit-beu, ugyanott látta meg 
kilenc napi vaksága után először a napot. Isme­
retlen rablókezek elrabolták kedves családja kö­
réből. S ügy értesültem, hogy anyján kívül öt 
hasonszőrű es korü testvére siratta soká.

Öt félnapig egy kenyerestarisznya szolgált 
lakásául, midőn végre Komáromban érte a földet 
gyenge lába először.

Itt nevelkedett, s itt „abriehtolták“.
1*93. év januárjában, tél víz idején tette meg 

ütegünkkel a nem (sekély utat Komáromból l’o- 
zsonyig.

Nos, ebbe helyeztük reményünket. Felédes- 
gettük a szobánkba, hol puha fekhelyet készítet­
tünk számára. Nem akartunk fukarak lenni há­
lánkkal, sőt nagyon is adakozók, mert előlegez­
tük. De ő elégedetlen volt fekhelyével. Bizony- 
nyára fázott a szegény, azért állt be hálótársul 
egy vitézhez, ki — ne kutassuk az okát — nem 
kért társaságából.

Méltatlankodott ezért s újabb kísérletet nem 
kockáztatott, de visszatért fekhelyére.

A kevés gondnak, ha haraggal fekszenek le, 
hamar alszanak el. így volt ez a Stallmeisterrel is.
I sakhamar elaludt s hortyogott oly nagyon, hogy 
a kis vendég megjelenését sem vette sokba.
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H..HV pedig e működése Mkeres lehessen.
esedezünk, kegyeskedjenek a „AfppárUt* érdeklő 
mindennemű. akár politikai, akár társadalmi moz­
zanatról a fentrimmt iratát ezentul azonnal ér- 
tesiteiii, de csakis az iratát és ne eyyer — hát ki 
legyen is az — személyeket, niert hisz ép azért 
nyílt meg az az iroda, hogy közvetítő legyen a 
part vezetői és a tisztelt közönség között. '

t síi Irt -s <1 fen nevezett irodám a őrzendők te­
hát a jövőben az értesítések, kérdések, jelentések, 
szóval minden, mert az iroda majd mindent ren­
deltetése helyére továbbít, kézbesít.

Kérjük továbbá azon napi ,'s heti lapokat, 
melyek a „Néppárt“-tal rokonszenveznek, t. szer­
kesztőit. szíveskedjenek a központi irodát lap jók - 

"I meytisztelni, viszontszolgálat gyanánt, Ígérvén, 
hogy az iroda időről-időre tudósításokat fog ue- 
hik küldeni.

^ égül kéljuk kedves hazánkban levő összes 
•ith. körtük, hath, olvasó egyletnek, vagy akármily 

néven ismert kath. szövetkezetnek tisztelt, elnökeit, 
kegyeskedjenek mind az illető testületnek, mind 
pedig saját becses személyüknek nevét és lakhe­
lyet az irodával közölni.

De bár honnan és bármit Írjon, küldjön 
vagy kérdezzen is valaki, soha se felnije el, kö- 
nyürgünk, leveli homlokzatán azon orsz. képviselö- 
riilasztó-kerülrtnek nevet és a vármegyét, amelyik­
ből ir. illetőleg amelyhez tartozik, feltűnő hetük­
kel kiírni.

ISudapesteu, 1895. február 27-én.
A „Néppart“

orsz. központi irodája Budapest.
VI Podmaniczky-u. 8. sz.

TITKA MEGYEI S7EMLE.

lésekkel rendelkező, fényes tehetségű, ritka
szóeoki talentummal megáldott képi iselőt nyer.
Mi az előjelek után Ítélve, örvendetes tudo­
másul hozzuk elvbarátainknak, hogy a kerület 
túlnyomó többsége be fogj* bizonyítani, hogy 
választói jogában semmiféle presszói, semmi 
féle ígéretek által magát eltántorítani nem 
engedi, örvendetes tudomásul hozzuk, hogy 
választókerületünk soha nagyobb lelkesedéssel 
iiem sereglett egy jelölt körül, mint most so­
rakozik Zichy Janos gról zászlaja alá. Meg tüntetés lelett Valósággal dühöngött az emberek
eddig meg sem indult a harc es már is az J£*U l^kohmbm "???• kivilA«it4st ren-
.. . , i I . ■ ueztek vi kuloubtn tevékeny főispán tiszteletére
önmegtagadás, elv hűség megragadó példáit Mi ezt mind készpénzén vettük és elérzékenvülve 
tudjuk éppen a legszegenvebb, vagyontalan neztuk f '"«'íréből kicsapott ovációt, hogy ime

atomit Brrrur&rt zsartjs
például a művelt osztály égi részének. Meg 11 vármegyei bizottságnak bejelentették’ hogy
fogjuk őket örökíteni, hadd tanuljon a világ *Zi,lavfk> a belügyminiszteri államtitkárságról 
, . tanulj m a vuag, lemondott s 1 roncsén megye főispánjává lón ki-
ii°gv a paraszt gúnyában is dohog nemes j nevezve A tomboló lelkesedéshói nem volt s 
szív ; valamint meg fogjuk örökíteni azokat

veket Írtak alá, melyeknek vi-elói azzal egyet 
nem értenek, afölött megbotrankoztak, hogy tiü- 
tűk és beleegyezésük nélkül, sót annak ebenere 
odabigy esztették aláírásukat. Az egé-z mozgalmat, 
mely itt folyik, pressziú jellemzi. — ilizuuk 
a jóságos Istenben, hogy megkapja illő jutalmát 
a — bukást.

A nyitrai államtitkár. Nem először 
részesülünk azon szerencsében, hogy államtitká­
rokat termelünk Nyitravármegyében. Néhány év 
előtt Szalavfzky tini lát, Xvitramegve akkori fő­
ispánját nevezték ki e tisztre. Jól emlékszünk 
reá. a megyeházon egész orgiákat csaptak e ki-

- — semmi,
,MlrlJi aMmiii s,rl c'en‘‘ követte I huróczy szavait, csak egvet- 

:e V:I. - :i.i t . I !* , .. , . . i len egy vigyázatlan éljen szaladt ki egv ismert fér-/ klk UM!lkt"1 '-Tökölt szent vallásuk eltip- : tinak a száján. Ekkor már nem volt semmi, még
rására, a pillanatnyi hatalom támogatására, ee> utolsó falusi jegyzőnek sem volt bátorsága,
ellenünk szövetkeztek es ellenünk szavaznak. P>teit!irtottíkr0s7üí h*,ot.ti
■ I 4 I x , taton.ik. i.zt tartottuk szükségesnek felelevem-
isizunk az Istenben. 0 nem hagyja el az ő teui azon kitörő lelkesedésnél, mely a helybeli
szent ügyét; bízunk elvbarátaink lankadatlan kormánypárt egyes tagjai kozott most elharapózott,
tevékenységében, igen hízunk választóink 
megiugatlan hűségében, hogy ugv mini ma, 
tömött sorokban Vonulunk fel a választás nap­
ján is, és óriási többségben, igaz magyaros 
lelkesedéssel kiáltják velünk együtt: Éljen 
ilj. gróf Zichy János!

Helyi hírek. 
Éljen ifj. gróf Zichy János!

A nyitrai kerület e napokban megürese­
dik. A választók komolyan gondolkozó keresz­
tény népe és hisszük, a higgadt gondolkozásé 
izraeliták is velünk tartanak, midőn a kerü­
let megválasztandó jelöltjét ifj. Zichy János 
grófban, a legújabban alakult magyar néppárt 
képviselőjében bemutatjuk. Dr. Zichy János 
gróf egy ősrégi dúsgazdag magyar család tagja, 
melynek fiai mindig az országfeutartó kon­
zervatív eszmék bajnokai közt voltak lelhe­
tők. Zichy János grófban kerületünk egy szé­
les műveltségű, magas társadalmi összekötte-

A kedélyes szemtelen tragédiája.
A kis vendégnek jól esett Stallmeister lior- 

tyogása. Kettőzött buzgalommal buzgólkodott egy 
sajt darabon. Talán asztali zenének vette Stall­
meister harmonikázását. Jóllakott s egy vizittel 
kísérlett meg a Stallmeisternél. Ez azonban nem 
volt nagyon ínyére az utóbbinak. Meg kell valla­
nom. hogy én sem fogadnám szívesen azon ven­
déget. ki a vizittjét azon kezdi, hogy csiklándo- 
z,ássál akarja magát behízelegni. Már pedig a kis 
vendég ezt tette, s hozzá meg éppen a legcsi- 
klándosabb részén, az orrán.

[>e hiszen, mégis járta! Olyan potlevest ka­
pott tőle, mely — úgyhiszem — bemutató előadás 
volt. de mely előadást, ha netalán tán tnegujráz- 
tatni lett volna kedve, torkán akadt volna a 
— „hogy volt!“

Másnap reggel a szobánk humoristája egy 
gyászszegélyes lapon „fájdalomtól görnyedő szív­
vel" jelentette a kicsit kedélyes, de nagyon szem- 
eleit kis vendégünk gyászos kimúltál.

Feledés fátyol» boruljon rá és megfagyott 
testére!

/hotellá tiyula.

Felolvasás. A kath. körben jövő vasár­
nap március lü-én délután 3 órakor Zongor Jó­
zsef főgimu. tanár felolvasást fog tartani „Az 
erotikus természet naiv költészetéről“.

A konviktus farsangja. Ha mulatnak 
a nagyok, miért ne mulatnának a kicsinyek ? 
Csaptak is olyan helyrevaló kis farsangi mulat­
ságot a nyitrai sz. Vioce-testvOrek leány uevelő- 
intézetenek a növendékei múlt hétfőn, hogy azok 
is jól elmulattak rajta, akik csak mint „kedves 
vendégek“ néző szerepben voltak jelen az inté­
zetben. Borbély Sarolta t. főnök nő a szülők meg­
elégedésére bebizonyította ezzel, hogy a leány- 
növendékek külső társadalmi művelődésének a 
fejlesztésére is kellő súlyt fektet. Először egy kis 
színdarabot „A bankár leányát“ játszották, 'liielv- 
nek olyan mostani leányoknak való themája vau, 
hogy a leány értékét nem az apja pénze teszi! 
A milyen nehéz volt Kmetykó Mariskának az öreg 

ri, ,, , , bonnet játszani, mert csak az okulárisa volt őre.»Eljegyzés. I i . . tem Emil. korházi orvos addig a fürge Szecsánszkv Irma oly könnven bele­
eljegyezte bischer \ limes, a nyitrai gőzmalom ! találta magát a tanulni nem akaró baiikáideánv
igazgatójának kedves leányát Annát. szerepebe, hogy elöljárói is alig ismertek rá a

— .. - , 1 szorgalmas Irinára. Mert hát nem teszi ó azt ugv.Becsületbeli úgy. Dr. Egressy, Kinek mint a színpadon beszélte. Azért Fritz Ferike 
ismételten volt becsületbeli ügye, e héten meg- a kis izgága, nem is hitte el azt neki.’ Színdarab
verekedett az egyik segéddel dr. Várnaival, s után pedig láncra perdült az egész tiövendék-se-
mint értesülünk, oly súlyosan megsérült, bogi a , I'e"1 *'zt m:'r °LV 1,1 precizitással csinálták a
megyei kórházba kellett szállítani. szoknya- „uiak t> hölgyek mint egy tánciskola

vizsgáján. A táradhatatlau Henrika testvér húzta 
UJ államtitkár. A hivatalos lap mai I az arisztont és a kitűnő modern Pink Gizella 

(ntárc. 2.1 száma hozza Latkórzy Imre urnák, a kisasszony , a Budapestről az idén idekerült világi 
nyitrai vál. kerület képviselőjének belügyininisz- j tanítónő, igazi művészettel dirigálta az angol tan- 
tori államtitkárrá való kinevezését. Az okmány cut, a francia négyest s ki tudná elmondani, hogy 
február 24-éról van keltezve Latkórzy ur egy- miféle csárdásokat A tcstvér főnöknó még huffet- 
uttal egy nyílt levelet intézett a nyitrai választó- ről is gondoskodott. A mi nekünk legjobban tét -
kerület választóihoz, melyben őszinte köszönetét 
fejezi ki azon jóindulatért, melylyel ót egy évtize­
dén át. el halmozták. Hát persze ez nem annyira 
a múltnak, mint inkább a jövőnek szól. A jóindu­
latra már volt alkalmunk utalni, midőn említet­
tük, hogy 1892 beu is, csak azért viseltetett a 
nyitrai kerület irányában jóindulattal, mert egy 
nyitrai előkelő pap a kormánypárti mandátumot 1 
el nem fogadta. Latkúczv iránt tanúsított jóindu­
lat tehát csak a kormánypárt iránti jóhajlam volt, 
melyben I.atkörzy személye inkább akadályul 
szolgált. Minthogy Latkórzy ur hivatkozik, hogy 
11 évig képviselte a kerületet és ez idő alatt a 
legtisztább indok vezérelte hivatásának lelkiisme­
retes betöltésében: kérdjük mit tett ez alatt 
Nyitra városának, választó kerületének, vagy me­
gyéje érdekében > — Semmit. Az utolsó igazság­
ügyi tárgyalásnál hallottuk hogy a függetlenségi 
Mérev Lajos felszólalt, hogy Nyitrán uj törvény­
széki épület emeltessék. Morey Fajos volt az, aki 
felkérté a minisztert, hogy jöjjön ide s győződjek 
meg az itteni mizerábilis állapotokról, amit a mi­
niszter meg is igért. I.atkóczy ellenben soha sem­
mit sem tett kerülete érdekében, s éppen ezért 
is jutalmazzák a kormánynál, mert soha nem al­
kalmatlankodott semmivel.

Az első szédelgés. Meg nem jelent 
meg szombat reggel Nyitrán Latkórzy kinevezése, 
már is plakátok hirdették az utcán, melyek kon­
ferenciára hívják egybe a polgárokat, még pedig 
pártkülönbség nélkül. Ez a plakát egyszerit ut­
cai szédelgés, ámítás, félrevezető vak lárma. Ne­

szeit az egészben s ez bizonyára tetszeni fog a 
szülőknek is. bogy a nyitrai zárdában a leányok 
nevelésénél oly szépen tudják egyesíteni a kelle­
meset a hasznossal, a jámborságot a társadalmi 
műveltséggel, ami jól nevelt leányban megkíván­
tat ik.

A „Nyitrai Dalegylet“ estélye.
Az újonnan szervezkedett dalegylet első fellépése 
nagyon jól sikerült. Az énekdárabok szabatosan 
lettek előadva, ami azért volt nehéz feladat, mert 
gyorsan, rövid kél hét alatt kellett azokat a 
kezdő dalároknak betanulni. A műsor többi pont­
jai is sok élvezetet nyújtottak a jelenvolt nagy­
számú közönségnek. Vutzay Miklósáé úrnő meg­
lepetést keltett beliizelgően kellemes hangjával, 
biztonsággal és érzéssel előadott népdalaival, Si­
monides Jolán k. a. erőteljes, iskolázott és kel­
lemes hangjával pedig annyira megtetszett a 
közönségnek, hogy alig bocsátották le ót a tri­
bünről. Mindketten viharos tapsokat arattak, 
mit igazán meg is érdemeltek. Az Art mami Jo­
lán k. a. által zongorán és Artmann Ede ur ál­
tal hegedűn előadott „Ábránd“ meggyőzte a kö­
zönséget arról, hogy itt művészekkel van dolga, 
kiknek játéka az átlagosságon jóval felül áll. Az 
előadás után reggelig tartó tánc következett, mely 
a legvigabb hangulatban folyt. A négyeseket 3*’> 
pár táncolta. Jelen voltak, asszonyok: Arnold 
Bálintné. Harsa Istvánná. Bellák Jánosné. Braun­
steiner Miliályné. Feilschet" Ertiőné, Kellner .la- 
kabné. Fekete Istvánná, Frank Adolfné, Hores 
Antónia, Keltscha Kándonié. Köck Alajosné. Köck
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1st vaunt-. Letter Gusztáv ue. i.akner l'erenrne, 
Metzger Kilenc-. Merkuier Edóne, Mi<z liezsőue. 
Mlakker Endreue. l'iochnuun Gytiláne, Bndiaszk i 
Gusztáv né, 1‘eluv Bezsőné. liei-z Erigyesne. Beu­
chet ti lúzseíne. liovlie Iteuj.iiniune, Salíar Jő- 
zsefne. Satbtr Antalne. > Imutt .loz-cfné. Nliwei- 
lier Ailolfue. Srliiirmaiin l eiem ne ' .ibo Imvene. 
Seéber Yitn eiie. l'uzeitik Joz-efne. Wut/av Mik- 
lósue Leányuk: Avtniami Eleonora. Artmauu .lo- 
litu, Busa Ilka, Bellák Juliska, lira misternél' 
Gábris es .Imiit, Bon Ilon, Keuscher Gizella, 
Justh Jolán, kiau-z Szilárda, Ixurk Maliid. l ak- 
tier Józsi. Bisher Mariska es Iren. Buche ka­
rolni. Simon:,les .tol.Hl. Srliiiiitt N. e- I n/ejlik 
Etelka. Felültízettek : Metzger Ide ü írt. Me-ko 
Val 2 írt. Bacsa keretiv 2 Irt. Ilonclietti lozset. 
Freiszberger \ ktor. Elseher A Iné--, Viler N 
(Ivánka . Neugebauer Nándor, Steiner M • 
S|i:iM.tr Géza I I Irtot. ü<«ze<en 14 Irt• '

Meghívás az I-SIX inai, u< .':-an delit •au 
6 "I alv a Ny it r I es v (léke aggharcos-társ 
tál a I.akner szalicillá ki'iennelceii ne/tartandó
X V 11. n tides év; közév üli sre \ gyű * na 
reggeli 9 oviikor a kegvesr-’r-la-k fetiiplomáb-in 
isteni tisztelet log megtnrlalni N-i|i:retid: I \ 
társulati elünknek imn. évi ti ax k,des él s o!ú 
jelen lese. -. Az l'-.il évi -zan - i: i ~ ■ k iie/vi s- 
gáhisilöl szolú s/atnl-|"-l 1 ill- ai jelenté* es 
ennek ala|ijan a v.Ba-ztimuui lehiientvéiiv meg­
állása. Ilarotll s/.|.:n|,,ji<i va„i*zt.isi az I
évre. I Iletolt n i tvá v k tárgyalás 
az alapszabályok értelmében ' na|i|ial a közgyű­
lés megtartása előtt a ur'til.r • : ■ khoz ri.i-ban 
lieadanclnk. fi. \ jeayzőkutiy v: Inteic-s 1 k valnsy. 
tasa. Forgalmi kimutatás / j «•.,( év:.'d. Bevétel: 
múlt évi |ienziar:nar:i(lv,iny H fit 4:1 kr.. befolyt 
lietegä|i"liisi dijak '7 ír: ki . lehelt l etet
230 írt. tőkésített ka-ü.itok 1 fi7 ti' 4"- kr ti-/ 
szesen .",10 lit 1' kr Ivnl.'i-: ellelvezett belet
167 írt 46 kr.. kiutalt betegaji v- temetési dijak
120 trt 16 kr . vegyes k ad.i' k e- adománvnk
101 fit s'.1 kr., janzke-/let iS'4. december Ilii
31 -én 40 írt *'■!• ki o-'/csen 610 írt Is kr. Va­
gy ti: készpénzben ni írt HO kr.. betéti köuy- 
veeskékheii .1172 irt ll kr.. összesen 32B) írt 
1 1 kr. kellel : beteg,ipnhi.si alap 1004 írt .",4 kr.. 
za-zlo-alap .V>u Irt 11 kr.. temetkezési s vvgki- 
elegitvsi alap uns frt i ' kr., összesen 3213 írt 
13 kr.

Nyilvános köszönet. A nyitrai katho- 
likos etegsegélyzó-egy let céljaira a „Nyitrai Ta» 
k.irekpenztnr" 2.i irtot, a ..Népbank* 20 irtot, 
a .Hitelbank" lő Irtot, az „Ip.irhánk" In irtot, 
a .keresk. es Hitelintézet“ In irtot szavazlak 
meg. Kedves kötelességet teljesítek, midőn fent - 
nevezett intézeteknek „Beteg*ezolvzó I.g\lelünk" 
iránt ismételten tanúsítót: jóindulatukért az egve- 
* ölet név eben a nyilvánosság terén is hálás kö­
szönetét mondok. ,i A". ll. .<

A helybeli knth. Legenyegyletnek
a Nyitrai l'akarekpeiiztár 20 irtot s a Nyitrai 
Kereskedelmi es Hitelinte/ct pedig 10 irtot" ado­
mányozott, mely áldozat készségeikért őszinte kö­
szönetét mond az egyesület elnökségé.

Gabonaárak március hú 1-én a nyitrai 
piacon Árpa tiöO 660frt, búza 6-10—ii-20 frt, 
rozs .»10- 6-20 írt. tengeri 6 40 —ti ,"ni irt. zab 
' ■lo -6 20 Irt, bal, 7 7o - Irt métermazsánkint.

Veg-yes hírek.
Egyházmegyei hirek. A"-Aó

mii/ gereneséri plébános már elfoglalta uj állo­
mását. le,mit Imre nyug. gereneséri plébános 
Zsamboktelbre költözött, C;i izei Antal gereneséri 
ideigl. adminisztrátor pedig Bellnsra lón kinevezve 
segvdlelkC'/.nek.

Zsámbokréthy József, országgyűlési 
képviselő - mint Budapestről részvéttel értesü­
lünk influenzában megbetegedvén, mar 10 nap 
uta kénytelen budapesti lakásán az agyat őrizni. 
Kornéljuk, hogy megyénk derek képviselője mi­
hamarább tel fog lahbadni bájából

Nyilvános köszönet. Kedves ke",'éles­
ségemnek tartom lm«/ <«.>•. alehi I.íeiÓHé sziil. 
/n/l: Honit nrhöUjy ő főmeltöságáiiak mely hálu- 
koszónetemet nyilváuitaui azon nemes áldozatén, 
bogy a -zob 'áni rom. katli. templomnak egy Igen 
s/e|i. saját kezűleg bímzett s teljesen felszerelt 
nehéz feliér selyemből készült misemondó-rubát.

kegve.Hii adoniáuyczni uiéltúztatott Isten áldása 
ii főmeltúsigUi es kedves csaladján! Szcde<ánban 
1 s'.l.N. felírna r 27-en Heztik G>í<•>///, plébános.

A nagy-tapolcsányi kér. beteg- 
segélyzö-peuztár rv-zere l-'dé. február liu 
2' ig belcdvi kegyes adományok lll-ik nyugtat- 
váinozási N így tapolcsauvi takarékpénztár 26 
frt. Odescalchi Livim herceg nagybirtokos >zul- 
,-atn Imii - frt, Miksiiz Ignác liirtukos Nagy- IV 
polfsánv 2 írt, Schrfltter Ignác «»állító Nagy- 
íapcclcsáuy I frt, Hajnoba Mihály építőmester 
(i-Szépl ikon ő Irt, dr. l'ántorsek József járási 
vi vos I a\ariicik'iu „ Maros kepre“ I irt, Brandis 
Mihály birtokos Szkacsíti 4 frt. BáreuMd Mór 
kereskedő Nagy-Tapolesáiiv * frt, nvitra-zsáni- 
bnkrétbí takarékpénztár 2<> frt. Gill Emil lőpiti- 
c'i*r N így- r.ipolc'ány 3 frt, Belátni János iparos . 
N _ Tapolrs.iuy I frt, összesen 7 4 frt. Hozzá­
véve a ll-ik nyugtatván) e/ást 102 frt 33 kr. es 
az I só uytigratv.invozást 216 frt 60 kr. befolyt 
mai nap:/ o- /esen 3il3 frt >3 kr. Fogadják igen 
resztéit adakii ok pénztárunk igazgatósága részé­
ről legforróbb kn*zöneiüuket. V<ipjiék János, elnök j 
S hneider Keretie. titkár.

A felkelő nap országának ural­
kodója. a távoli .lapán ,»irodalom Mikadója azon 
-zc-lgalatokert. melyeket a Bábolnán járt Nisihata 
Nanalut japiini kapitány tanulmányai körül tettel. 
I’aizbolt ezredes, bábolnai parancsnoknak, valamint 
l.obiic-er Győző, volt bábolnai igazgatónak, a 
. Felkelő nap" 4-ik osztályú rendjét. Visegrádi 
Béla századosnak, a bábolnai mviileleposztaly pa- 
ram siiokaiiak es hvorz.sák bábolnai állatorvosuaK 
a „Felkelő nap* ó ik oszt. rendjét adományozta.
\z t i cdekes és .l.i)iáiiban fontos rendjelen fehér pi- 

1"' szalag alatt emaillon függ négy arany és 
négy ezustagu dúsan s liga rázott csillag. Közepé­
ién nagy piros rubin, mely a felkelő nap szim­
bóluma.

A csácai katholikus kör felír, hó
24-en alakult meg Bél taggal. Elnöknek egyhan- 
gulag Tvrdy Ignác prépost-plébános lett megvá­
lasztva, ki elfoglalván elnöki szókét, vázolta a 
kátli. körök jelentőségét, azok nagymérvű hatását 
ecsetelte a katli. hitélet emelésére < kimutatta, 
hegy mily szükségesek azok főleg Trencsénniv- 
gyében. leintik úgymond — nem támadni 
senkit, de kötelességünk védekezni a támadások 
ellen. Az elnök felhívására Betiváes István fel­
olvasta a kidolgozott alapszabályokat, melvvk alap­
ján körre egyesültek. Az ideiglenes tisztikar s 
igazgató-választmány tagjai Így választatlak : Véd­
nök Bemle Imre nyitrai püspök; tiszt, elnök : 
Zmeskál Zoltán nagybirtokos; elnök Tvrdy Ignác; 
alólunk Menkiua János; tiszt, alelnök Movavszky 
Bezső: jegyző Benvács István; pénztáros Kom- 
pánek Gáspár; háznagy Lackó József; künyvtá- 
los Kump.inek András. Ezeken kiviil még 14 tag­
lói álló választmány alakult meg. A kör hivatva 
van nagy hiányokat pótolni a felvidéki katli nép 
között, amennyiben őket önállóságra, s katholikus 
érzületének megfelelő szabad gondolkodásra és 
cselekvésre képesíti Első évben mindenesetre sok 
egyebek között anyagi nehézséggel is fog kelleni 
küzdeni itten, hol a tagok legnagyobb része de 
hisz ez képezi a hazai katholicizimis zömét — sze­
gény földművesekből áll, de remélik, hogy meg 
fogják állani a sarat.

Tekintetes Szerkesztőség ! Folyó hó 
28-án lesz „A Hét* sajtópöre. melynek suíistra- 
tumát ,.A főherceg nem fogad* című, múlt októ­
ber 1'mi. Iiixi aláírással megjelent Krónikánk 
képezi. Szolgálatot vélünk tenni becses lapjának, 
amidőn e cikket külön lenyomatban reinlelkeze- 
sere bocsátjuk, hogy az a tárgyalás megejté.se 
után mindjárt kezük ügyében legyen. A cikk 
szerzője Ignotus, polgári neveli: Veigelsberg Hugó, 
ki a cikkért a felelősséget el is vállalta Maga­
mat os lapunkat kollegiális jóindulatukba ajánlva 
maradtam Budapest, felír. 26 kitűnő tisztelettel 
AV.<s ./ó.-.*/. — Éhez Kiss iKlein) József ur hoz­
zácsatolja az inkriminált cikket, mely csak úgy 
duzzad \ eigelsbevg Hugo betveiikedéseitól Fri­
gyes es József Ágost főhercegek ellen. Veigels­
berg uram mint a Bester Lloyd főmunkatársa, 
nem merte határtalan cynismusáról tanúskodó 
formed vényét a kormány lapjaiban kiadni, bánéin 
„Ignotus* név alá bujt s most szerkesztője által 
úrin et orlii hirdeti, hogy ó az Ignotus. A cikket 
olvastuk, s azt értettük ki belőle, hogy szörnyen

NYITRAMEQTEI SZEMLE.
lelhuboroUölt. mert egy minisztert a két lőber- 
ceg nem fogadott, sót meg a lóbereeguőket is 
rugdalja. Hogy kit fogadjon valaki, kit nein, az 
mindeneseire az illetőnek szabadságában áll ; 
azért ieleló"< ggel nem tartozik senkinek. Vaunak 
egyének, kikel politikákéi megtűrnek valahol, de 
társadalmi érintkezésbe velők nem bocsátkozunk, 

j Ilyen oka lehetett a főhercegnek Másutt ha v,a- 
- laki társadalmilag feszélyezve van, az egyáltalá­

ban olyan helyre nem megy. nini nem kellemes 
megjelenése, sőt meg azt az állást sem fogadja 

i el. mely aztán kényszerhelyzetbe lmzzi. hogy 
olyanokkal érintkezzek, kiknek a politikainál va­
lamivel tinomabh érzékek vagyon. így jd egv 
hires bécsi ügyvéd, midőn igazs.igügymiui>ztérré 
lóit proponálva az osztrák liherilis karmáin ál­
tal, elment egyenesen ó felségéhez s kérte, begv 
ejtse el kineveztetését, mert <7 hiznujo* o':o\- ól. 
titl ki'nyezerito1 rótt n: ólló-t' el n in fo / i tni F - 
dekes. begy inig a katholikus sajtó ein »ereit 
elítélték, addig a kormány sajtójának perét elha­
lasztották.

Egy kis tanulság; Komáromból.
Nálunk evek óla vajúdik egy nagy katholikus 
napilap sorsa. Sőt az is, melv úgy a hogy lön- 
áll. néha azok részéről van támadásnak kitéve, 
kik első sorban hivatvák a katholikus sajtót tá­
mogatni. Igen élénk példát nyújt erről Baji G.i- 
bor komáromi szii|ierintemleus, miként kellene 
nálunk i< támogatni a katholikus sajtó. A dunán­
túli református egyházfő es főrendiházi tag báz- 
ról-házra jár a kálomista családoknál Komárom­
ban és előfizetőket gyűjt a Budapesten megjele­
nendő „Orálló“ cimii protestáns napilapra. A 
szuperintendens ur Imzgólkodását maga a teliver 
liberális „Komárommegyei Közlöny* is megróvja, 
s azt mondja, begy „Baji Gábor ur a ref. főgond- 
uokkal felkötötték a verbunkos sarkantvut s 
bázról-bázra járva estki* n református urnkif ke­
resték tél s azok aláírásával akarnak szabadelvű 
lapot alapítani, s ez által mélyen megsértik mind­
azokat, kik a szabadelvű eszmékért síkra szálla­
nák é< érettük áldoznak*. Erre Bap Gábor ur 
megfelel, hogy ők ugyan csak reformátusoknál 
gyűjtöttek, „de a gyűjtés alkalmával nemcsak re­
formátusuk. hanem más felekezethez tartozók 'Z.i- 
mára i> nyitva állt és áll ma is az aláírási iv. 
Ezen éppenséggel nem ütközünk meg. Sőt egye­
nes utánzataiéi például állítjuk fel, vajba miuáliink 
is hasonló módon cselekednének. Az ujdotiszabásu 
kálomista pü-pök egyenesen bevallja, hogy azért 
ment házalni az „Orállö“ érdekében, mert ez a 
III}) „proféitól azok e//cM, kik az altrutnontaniztnus 

! lobogója a elerh o = fan/ ilizinn* a zérlete alatt 
' akartaik felekezeti törekvésű politikai néppártit’ ala- 

kitiini.“ A püspök ur logiká ja ugyan nem szeren- 
I esés, de nyíltságát, bátorságát elisinernüok kell. 

S vajha a mi embereink is, kiknek vallása ellen 
Bap Gábor ur törekvése irányul, oly bátran, oly 
leplezetlenül lépnének ki a sajtó támogatására. 
Az akadémikus szemlélgetés. a platouikus von­
zalom unni elégséges nekünk többé. Az isteni 
gondviselésen kívül csupán Zichy Nándor es FNz- 
terházy grófokra hagyatkozni: tétlenségünknek 
meddő iiientegetése csupán, mert a történelem és 
az örökbird Ítélő széke előtt száz Zichy Nándor 
s Eszterházy grófra sem hárul annyi felelősség, 
mint egyetlen egy egyházi férfiúra. Mig ama- 

! zok nevét, bármily kimenetelű legveu a bare, 
örök dicsfény övezi körül, addig aggódva nézünk 
azon lapra, melyen az iuditíerensek tettei 
lesznek feljegyezve. Mi nem lázitunk. mi hódoló 

j tisztelettel hajolunk meg a tekintély előtt és 
ezt a tiszteletet mások közt is akarjuk gerjesz- 

, leni: de a Generalstab nem nézheti ölhetett kéz­
zel, midőn a csapatok küzdenek, neki irányítás, 
támogatás, parancsosztogatás a hivatása és pedig 
annál inkább, mert a közelgő bitre nem Zichy 
Nándor gr. tusája: mert a közelgő tusára maga 
a kereszténység legfőbb liadura XIII. Leo pápa 
adta ki a jelszót 11493. szept. 2-iki körlevelében. 
Itt természetesen nem célozunk egyesekre, annál 
kevésbé célozunk arra, ki legközelebb áll hozzánk: 
mert hiszen tudjuk, hogy szívvel, lélekkel ve- 
lüuk van, de óhajtjuk mindenki munkáját.



Korcsma és nyomor. Múlt szerdán
« Ínségesek ügyét tárgyalta a képviselőhöz s 
zvii alkalommal 1‘nlónyi Géza mondott valamit, 
iiuit jé volna a kői Hiánynak megjegyezni. Azt i 

hogy a nyomornak nagy oka abban van, hogy 
, konveuiiön szolgáló eaeledek a korcsmába vi". 
-zik gahonájukat. A kiliágási törvényben henue 
vau — ngymond, — hogy az oly korcsmáros, 
tki iszákos embernek még inni ad. az jogvesz' 
I, ssel bUntettetik. :I2 szolgabirót. kérdezett eddig, 
hogy alkalmazta-e azt a szabályt ? .4 nyit,ni fő- 
-zolgabiró mondta, hogy próbálta alkalmazni, <le 
valahányszor marasztaló ítéletet hozott, mindig 
akadtak lelketlen közbenjárók-, kik a miniszternél 
i megváltoztatást kieszközölték. — Hja nem is 
lőhetne akkor oly abszolút biztossággal számítani 
azokra a bizonyos korcsmárosokra a választások­
nál ! Most kéz kezet mos, ha meg akkora is lesz 
i nép nyomora.

Képviselői és napszámos napidij.
\ „IbiIIáIItúli Hírlap“ az alábbi igen jellemző le­
velet közli (az eredeti helyesírással), melyet Győr- 
megyehül knldtek be hozzá. „Mélyen tisztelt szer­
kesztő ut ! Legyen szives becses lajijában ezen 
pár sor Írásomat közzéteni egy kicsit meglé-ülve, 
a mennyiben érdemesnek találja, ugyan is február 
1-diki lapját olvastam az első cikkben a kép i elő 
urak egy napi tizeté-iiket a haza oltárára leiették 
az Ínségesek javára és hogy intézkedés történt 
az ínség enyhítéséről, igen szép, legyen szabad 
felhozni, hogy a miniszteri rendelet nálunk is 
intezkedet az Ínségnek elejét veni a mennyiheti 
elrendelte a télimunkát hogy a ki az álami vagy 
megyei utakra el nem mén havat az útról elháni 
ingyen, az öO és 100 forintig lesz büntetve, it is 
van a haza oltárára valami letéve! de nem a tör­
vény hozók részéről hanem a szegény einher fize­
tése a mennyiben az álam pénztárba marad a 
napi dij. Noha az ut adót meg kel fizetnie ha 
semmi sem marad i< télre csak az Ínség, még is 
ingyen kel az utakon dolgozni téli munka fejeheu. 
Tehát a szegényeket is kel egyszer dicsérni hogy 
egy napi munkát mi is tétünk az álam oltárára. 
I'ázmánd. felír. 24. Egy szegény napszámos.“

Fát vágott, s őt magát vágta le
a fa. .lanerska l’ál ,'Ss éves széniéi lakos fát 
volt szedni a herceg Windischgriifz erdejében, a 
hol éppen élőt* vágás volt. A munkások hango­
san figyelmeztették ót. hogy félre álljon, de ő 
pipázva állott meg és közelről nezte az egyik fa 
kivágását, mely hirtelen lezuhanván, mielőtt félre 
ugorhatóit volna, fején találta és összezúzta ko­
ponyáját. Szerencsésen járt ugyanakkor egy szin­
tén ott foglalkozó siketnéma ember, ki a mun­
kások kézjeladásaira meg elég korán félre ugor- 
hatott és eletet megmenthette.

Tnzhalál. Sztrázsáu e hónapban Fukar 
Ilona, férjétől elvált nő, eladván házikóját s a 
kapott pénz egy részéit pálinkát és petróleumot 
vett. l'gy látszik, amint azt a hivatalos vizsgá­
lat is elfogadta, az asszony részegen petróleumot 
önthetett a lámpába s vigyázatlansága folytán az 
meggyulladt, mitől lángot fogott ruhája, s ó miu­
tán kéznél nem volt segítség, annyira összeégett, 
hogy holtan találták másnap.

Rablógyilkosság. Február 22-én jött 
a Yágsellye s Tömör, között fekvő és nem messze 
a vasúti iiidhoz, elterülő őrházhoz négy. az ottani 
vidék öltözetét magán viselő (érti. kik a vasúti 
őrtől 4 ökröt venni akartak. Az alku meg­
történt, a pénzt kifizették s az állatokat ma­
gukkal vitték. Este felé a négy vevő visszajött s 
őt - a vasúti őrt — a vaspályán találták; egyi­
kük pisztolyt rántott s földre terítette a munká­
ját végző szegény embert. A mint a kiijiott pénzt 
nála nem találták, bementek az őrházba s az őr­
nek feleségét vallatóra fogták, de az esküvel 
erősítette, hogy mit sem tud arról, hová tette 
férjé a pénzt. Erre az ott lévő öt éves leányká­
ját hajánál fogva előhúzták, szemei kiszurásával 
st.b. fenyegették, ha nem mondja meg az igazat, 
ki is végtére bevallotta, hogy a pénz egy pléh- 
ládahan a pincében vau. tik lementek a leány- 
nyál a pincébe, az asszony pedig föninarndt; las­
san azután odasompolygott a pince ajtajához s 
azt rájuk csukva kulcscsal elzárta. Meg Yág- 
sellyére jelzést is adhatott. A rablók látván ma­
gukat elzárva, a leányt kínozták, verték, kinek 
jajkiáltásai egészen kihallatszottak. Eél óra múlva 
csendőrök jöttek s a rablókat a vágsellyei kir. 
járásbírósághoz szállították. A rablók azonossága

meg nem állapíttatott meg Kebe-gelik, hogy ko­
ma rommegyei parasztok

Orosz kitüntetés. A par hónappal ez 
előtt lezajlott szent peterv au nemzetközi nagy 
kertészeti kiállításon kitüntetetteknek jegyzeke í 
imi-t került birtokunkba. E kiállításon több re-z 
ról adományozott kitüntetések között u császári ! 
lens ge Miliajlnvics Nikolai nagy herceg, a kiállí­
tás védnöké által adomáuyozotl kilenc nagy arany 
elem foglalván el a legkiválóbb helyet, rendki- i 
'üli nagy érdeklődés tárgyat képezték : mert ál- i 
talánus volt az óhaj. hogy e kilenc nagy kitUn- 
teles Oroszországban maradjon, a minthogy is 
nyolcat csakugyan a lege okelóhh orosz regek 
vívlak ki. A nagyherceg címeinek kilencedikére 
azonban az ezen világversenyre sereglett angol, 
francia es nemet világcégek óriási versenyevei 
szemben egy hazai reg - Miuthner Ödön buda­
pesti magkere-kedü — i rdemesittetett. Midőn a 
hazai magkereskedeleui ilv magas fokra eiiielae- 
'leset örömmel vesszük tudomásul, őszintén óhajt­
juk, hogy töldmivelésUiik c_veh ágazatai is ily 
törekvő regek kezeiben legyenek, mert ez esetben 
csakhamar lel Ing az virágozni és a válság ellen­
súlyozva lesz az óriási haladás által. Mauthner 
további törekvésétől pedig reméljük, hogy eppugv 
mint inagtertnenyeinknek Németország féle hatha­
tósan utat tört, legújabb nagy diadalának tereli : 
Oroszországban is uj vidékeket fog föltárni mag- 
kivitelüuknek.

Midőn a nagyközönség; figyelmet
Unghváry László ceglédi hírneves gyümölcsfa 
iskolájának mai számunkban közzé tett hirdete 
sere {elhívnánk, különösen kiemeljük, hogy neve­
zettnél a százezrekre menő mindenféle nemes 
csemetén felül még mintegy l ."fOii.uio darab 
l—2—51 éves gyümölcsfa vadoné vau eladásra 
készen, még pedig; körte. alma. birs. doucin. 
paradicsom, szilva, prunus myrobolana. Saint- 
Julien. besztercei szilva, eper, saj-meggy. sárga 
barack, mandula es kökényből.

Színház.
Láttunk mar e szezon folyamán néhány lát­

ványos darabot, melyek sziupaduuk technikailag 
szegény viszonyaihoz mérten és az ilyen techni­
kának minden illúziót, nagyban oszlató hatása da­
cára is elég sikerűiteknek voltak mondhatók. A 
folyó lói í'.i-áu színpadra került „Tékozló“ még 
kedvezőbb sziliekben mutatta he társulatiiukuak 
ilyen darabokban való ügyességét. Az egyes tun- 
der-jelenetck egyre-zt a kompozíció szempontjá­
ból hintek ki, másrészt a világítás terén sem 
ma.iadtak el. Mikló-si Ilonka egész beleillett sze­
reimbe: széji tliudérkii alv nő volt. Viszont Szer­
dahelyi valóságos, sem erre. sem arra az oldalra 
nem túlzó, közönséges emberként imponált. Csil­
lag Amália is kedvesen zsörtölődött, Szilasi ta­
lálóan öregedett meg, Bessenyei sem tagadta 
meg magát.

Tollagi Adolf még egyszer visszatért közénk 
es vasárnap „,-l kis „Itimnszi“-ban lépett fel mi- 
nálitnk másodszor. Tollagi ügyes komikus, de 
azon tehetségek közé egyáltalán nem tartozik, 
kik közönségünknek nevető orgánumát a mi ko­
mikusaink mellett valami különösebb módon hoz­
hatnak mozgásba. Innen magyarázandó, hogy a 
nézőtér bizony a legnagyobb jóakarat mellett sem 
volt „zsúfolásig megteltnek“ nevezhető.

Szokatlan látványnak voltunk tanúi a kö­
vetkező e<tén. Szilassi jiitalomjátékául a „Falu 
rosszát“ adták és pedig a nyitrai közönség «gy 
részé előtt nem ismeretlen műkedvelők közremű­
ködésével. Ha tekintetbe vesszük, hogy a szokat- 
lauság, a lámpaláz a legjobb erőkre is hénitolag 
hat, s a tahin külömhen sikerült fellépest is bi­
zonytalanná teszi; ha meggondoljuk, hogy mily 
nehéz nem ugyan a tehetség, hanem inkább a 
gyakorlottság hiánya következtében kitűnni a 
szinjiadon második othonnal bitó szineszek közt 
azoknak, kik arra nem hivatásszerűen, hanem 
csak jókedvükből lépnek; ha meggondoljuk, hogy 
a piarista-utcai nézőtérre járó, lelkes publikum 
tapsaival az ottan otthonnal hiro szent ügy 
napszámosait illetve a kisded színpadra nem a 
kritika, hanem az atyai öröm, a családi jóakarat 
szemüvegén át néz, s vigad a szereplőkkel, kik

köréből valók, holott * színházi közönség újdon­
ság hirdetésével felverotve ssigoru kritikusként 
lép a színpad elé es sokat kivan, sokat vár. mert 
fizetett ; ha miudeseket megszívleljük, a műked­
velők héttői szereplése meg akkor is kielégítőnek 
mondható. Szőllő-y Irma első megjelenésétől mind­
végig kedvesen mozgott, ügyesen euekelt es be­
szelt. Van valami vonzó fellépésében, valami ter­
mészetes őszinteség, x gyermeke« egy«ser6<ég já­
tékában, melyet sajnos! — Thalia emberei 
ott a színpadokon oly könnyen felejtenek, s oly 
nehezen tudnak visszaszerezni. Kozák Giziké Is 
tudott egy két megnyerő vonást kölcsönözni sze­
repellek. A férfi szereplők közt Uisoyovszkyt 
illeti a babér, ki a búsuló, szerelmes botvár jel­
lemvonásait különösen a tivornvázás idején oh 
találóan tudta vi<szatilkröztetni. Kár. hogy nyelve 
a nyílt „e“-knek zárt „é“ kké való, s nekünk, 
nyitraiaknak ugyszólván második természetűnkké 
vált gömhölyitéséhez oly feltűnő módon hozzá­
szokott Stanrz József szintén gyakorlottabb erőre 
vall. Eltekintve hangjának néha énekszerü lejté- 
sétől. sem beszéde, sem játéka kifogás alá nem 
vonható, sőt mi több, nála a gyakorlás pallérozó 
keze a legtermékenyebb talajra akadt. Ha Bor- 
le Iv hahotára tudta indtani a közönséget, s ez 
di<zére válik, akkor a két eigánv is meg lehet 
elégedve magával, mert rajtuk is eleget nevettünk.

A szerdai és csütörtöki vig darabok között 
előnyt ez utóbbinak „.4 n ujym imán ik“ kell ad­
nunk. Nógrádi .Jolán, kinek ez előadás jutalom- 
játéka volt, egészen meglepett. Hiszen igaz, hogy 
nagyobb szerepben még nem is láttok fellépni, 
de már maga ez a körülmény, hogy nagyobb sze­
repben eddig fel nem léptették, elégséges arra, 
hogy zavarba hozzon, s hogy kételkedjünk, ha 
vájjon Nógrádi a hibás, mert előbb fel nem le­
pett. vagy pedig a direktor, mert fel nem lép­
tette. Tehetséges, fiatal művészektől a gyakorlat 
alkalmát elvonni, vetek számba megv.

Közgazdaság.
Uj hitelszövetkezet. Ilollady .lenő ür-

minri plébános a hitelszövetkezeti eszmét, lelke­
sen felkarolván, holnap hétfőn (március hó 4-éni 
l'rmmcen plébániája községeire kiterjedő ha­
táskörrel mintegy 2.V I üzletrészszel hitelszö­
vetkezetet alakit. Ajánljuk e követésre méltó 
példát a né|> jóvoltánik előmozdítására hivatott 
s a ne|i között élő egyéniségek figyelmébe.

Felülfizetés. A gazdatáncestélyen felni- 
fizetett a lóversenyalap javara .- Számit tier Ernő 
ö Irt, G. I*. 2 frt, liívlnyánszky György 5 irt. 
dr. Kudnyánszky Béla 5 frt.

Kendertermelési értekezlet. A tivit- 
ramegvei gazdasági egyesület elnöksége ez utón 
is meghívja a vármegye gazdaközönségét, a folyó 
március fi-én d. e. 10 órakor Nyitrán a város­
háza termében a keudertermeléx ügyében tartandó 
értekezletre, mely alkalommal a keuderkikészitó 
telepet felállitaui hajlandó ecg egyik megbízottja 
is jelen lesz, ki a kender termelésére és annak 
a telejien kendő átadására vonatkozólag minden­
nemű felvilágosításokat megad. Ha ezen értekez­
leten a szükséges f ut) holdnyi terület a kender- 
kikeszilő telep számára nem hiztosittatik. akkor 
a telep a vármegyében nem létesülhet.. Nagyon 
fontos tehát ezen értekezlet tárgya s kívánatos, 
hogy azon a vármegyének minden gazdasága kép­
viselve legyen, mert I 2 holdnyi terület jegyzés­
sel is igen könnyen összejöhet az fali) hokin vi 
terület A vármegye mezőgazdaságára nézve pedig 
igen nagy fontosságú ezen teleji felállítása. Az 
értekezlet Hajiján <1. u. 2’/« órakor ugyancsak a 
városházán a nyitramegyei "gazdasági egyesület 
igazgató választmánya is ülést tart.

Uj tagok. Eöwy S. Jakab Alsó-ltée<ény 
Iteutelbanm József Elecske a nyitramegyei gaz- 

I dasagi egyesület rendes tagjai surálii léptek.
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6 NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Guduáci egyesületek az ezred­

éves kiállításon. A kiállításra étidig 49 gaz­
dasági egyesület jelentkezett. erek közül 45 anya­
gilag is hrzzájárul a remtezesi költségek fedezé­
séhez. A felajánlott hozzájárulási összeg eddig 
14.125 forint, mely összeg a programúi lényege­
sei l> prntjaieak niegvalösitását mar is lelietöve 
teszi. A kiállítás tervezete a kővetkező főbb pon- 
ttlat öleli fel: I Meg frg íratni az egyesületi 
élet n t ti( grafiaja oly módon. hegy ez működési 
területe altalános gazdasági viszonvainak is jel­
lé nizetes ismertetései nyújtsa 2 Hemutattatik a 
gazdasági egyesületek működésének befolyását a 
le- es s/nrzasn arha tenyésztésre előtüntető gra­
fikus térkép, lehetőleg ugyanez a Újfajták elosz­
lására uezie. :!. Itemntattatnak az egves vidékek 
kiváló es jellemzete* kultúr növényéi a talajjal 
együtt, melyben azok teremnek 4. A tipikus lu­
es szarvasmarha tájfajtákről modellek készíttet­
nek Ilyen modellek készülnek az egyesület 
nükide-euek hatása alatt létesült, vagy kezeken 
levő intézményektől e< a gazdasági életre jellemző 
11 t kit n I Imi. ti. kiállíttatnak a ktilet löző vidé­
ki k tipikus földmivelő eszközei, fény képgyűjte­
mény nyel együtt, ii elvek ezen eszközökkel való 
I .masn i dot matatjuk be. 7. Kiállíttatnak a tnező- 
gazda-agi háziipar nyerstermenyei, eszközei s kész 

clkfcjei.
Műtrágya: A „Hungária* műtrágya, 

keusav es vegyi-ipar részvénytársaság Hudajiest.
A folyton tartó havazás az őszi vetéseknek na­
gyin előnyére válik: magától értetődik, hogy e 
tekintetlen első sorban a mfitrágyázott földekre 
van ez jó hatással, mivel ama növényi tápanva- 
gok. melyek a műtrágyával kerültek a talajba, 
teljesen érvényesülni fognak, inig ama szántóföl­
dek, melyek műtrágya hiányában tápanyagokat 
nélkülözni kénytelenek, kedvező időjárási viszo­
ny i k mellett sem fognak kielégítő termest szol­
gáltathatni. —- Az elszállítás a még teljesen el 
nem hárított közlekedési akadályok folytán a múlt 
héten is vsak lassan ment előre. Tavaszi árukra 
a kereslet tartósan kielégítő maradt ; különösen 
Also-Ausztria es Hel-Tirol felé fejlődik igen ör­
vendetesen az üzlet, honnan már eddig is több 
száz vaggnora menő megrendelés érkezeit be.
Az árak fenyeges változást nein szenvedtek Jegv- 
zeseink a következők kettős szuperfoszfát 20-22° e

munkának t. i. 75 kr., 1 frt, I frt 50 kr. kötés 
szerint. Kapható e könyv -zerzójenvl ilr. Ilufnagl 
János szekesfejérvár-egyházmegyei áhlozopap .s 
nevelőnél Zavaron l'ozsoiiyinegyeben.

tini1 t la frt. l’rima-szuperfoszfát Ili—|g% — 
4.Vő— fi.ö5 frt. eredeti llovermami fele Tliomas- 
salak 18— 20% = 3 70—4.05 frt. valódi ind. 
párolt csontliszt 4—1/2—25% = tUö— ti.40 frt 
Kali-trágya 20- 25%= 2.00-2.85 forint. Am- 
mojiiak-sznperfoszfát 10—12%, 3- f>% , ü 05 
— 7!i(i frt. Keu-avas-kali 90—96°/0 = 13.25— 
I fii. Chili salétrom felír-márciusi szállításra 
= 12 75- 13.Oíi forint, ugvanaz áprilisi-májusi 
szállításra 12.50 12.75 frt 100 kgonkent zsák­
ká! együtt elegy.súly gyanánt az egves állomások 
távolsága szerint. — Yasgáiie la = 3.10—3 30 
frt. Cgyanaz Ha = 2.90—3.05 frt. Kezgálic = 
2.1.90— 24.hO frt. netto UK) kgonkent 50 kgos 
hordókban ab Hilda pest.

Irodalom.

Petrovics László tisztelettel kéri mim|- 
arokaf. akiknél kiadandó költemény kötetére gyiij- 
tőivek vannak, sziveskeiljenek azokat rímére 
(Kis-Szeben. Sárosm.) március hó 15-éig bekül­
deni : mivel fölös számú példányokat nem nyo­
mathat Akik a kötetet külön megrendelni óhajt­
ják. szíveskedjenek ezt a szerzővel levelezőlapon 
tudatni.

A budapesti egyetem kath. hall­
gatói .Szent Imre Onképző Kgvlet“-e ]8<i5 évi 
almannchjdra előfizetési felhívást lesz közzé. Rég­
óta vizeit hiányon óhajt segíteni — tigymond. — 
„Szent Imre önképző-egylel“ akkor, amikor el- 
liaiarvzza. hogy a tagoknak évi munkásságát fel­
tüntető s az egylet helclctéuek bú tükrét nyújtó 
évkönyvvel fog a nyilvánosság elé lépni. Kgve- 
-nletlink. habar csak néhány éves múltja van. 
legedetrevalóbb s legvirágzóbb katholikus egyle­
teink köze küzdötte fel magát. Ilövid fennállásá­
nak ideje alatt bebizonyította létjogosultságát, 
nem tereltetvén el magát egy pillanatra sem 
kitűzött céljának következetes megvalósításától, 
ápolni a szent hitünk es hazánk iránt való ra­
gaszkodást a keresztény magyar ifjúságban, fej­
leszteni e nemes érzelmet az önképzés eszközei­
vel. irodalmi tevékenységre serkentvén őt abban 
az irányban, munkálkodva föllelheti a magyar 
iljuság igazi ideálját, igazi vezérét, akinek szent 
neve alatt alakult meg egyesületünk. K< hogy a 
nagy közönségben is érdeklődést es rokonszenvet, 
keltsünk munkásságunk iránt, szükségét éreztük 
annak, hogy egyletünkön kiviil álló katholikusaink 
tájékoztatása végett a nyilvános irodalmi műkö­
dés terére lépjünk. A mindinkább fokozódó szük­
ségnek eddigele az időközöukint tartott nyilvános 
gyűléseinkkel és ünnepélyeinkkel véltünk eleget 
tenni. — he ezzel feladatunkat csak félig old­
hattuk meg, amennyiben nyilvános gyűléseink 
látogató közönségében sikerült, ugvan érdeklődést 
ébreszteni egyesületünk ügyei iránt, de hazánk 
művelt nagy katholikus népében nem. Ezt a fel­
adatot kívánjuk megvalósítani évkönyvünk ki­
adásával. Bizalommal és reményűvel fordulunk 
egyletünk jóakaróihoz, és pártjogéihoz, hogy e 
törekvésünkben támogatásukat kikérjük, hogy'ez 
által lehetővé tegyek évkönyvünk megjelenését.
Az almanach mintegy > 10 nyomatéit ivén je­
lenik meg I. évi május hó közepe táján. Előfize­
tési ára 1 forint. A tiszta jövedelem a „Szent 
Imre ónképző-egylet“ almanaidi-alapja javára for- 
dittatik. Az iveket es az előfizetési pénzeket leg­
később f. évi március hó 31-ig kérjük beküldeni 
a „Szent Imre önképzö-egylet“ cimére: Budapest, 
Ferenciek hazára. Budapest, 1895. február hó.
A tizen! finn önk.-egg. almanaehkiudá bizottsága.

évi február hó 2ii án elintézett perek jegyzéke 
Szurovy László mint vagyonbukott ifj. líirlv [,aj 
jós fsódtőineggondnokának Itudnyánszky (í'yörgy 
ellen egyezség hatálytalanítása es 49305 frt" meg­
fizetése iránti perben. — a keresetnek hely ueni 
adatott, a perköltségek kölcsönösen meglettek 
szüntetve. - Hrotka József és neje szül. Tá- 
rsovszky Annának. Truka Ferenc és neje szül. 
Sípos Mária ellen iugallanság birtoka iránti per­
ben. — a viszkereset egy részének hely adatott 
és I-ső rendű alpetesnek a póteskü meg lett 
Ítélve — Oliva János és neje szül. Oliva Anna 
felpereseknek, Holecsok Márton ellen lejegyzés 
tűrése iránti perben, — felperes keresetének 
hely adva.

Végtárgyalandó ügyek Jegyzéke.
1*95. évi március hó 4-én: Szombat Dávid lopás, 
— Sztrecsánszky György zsarolás, — Borza Ist­
vánod és társa hat. ell. erőszak. — Március 5-én : 
Fabula János, Malárik Dániel lopás, — Huncsá 
József erősz. nemi köz., — Hlavina István rágal­
mazás, — Siitiko Bernát csalás. — Március ti-’án : 
Jnrifsek Bál szándékos emberölés, — Hacker 
Károly lopás é< okirnthamisitás. — Bakó Géza 
lopás. — Március S-án : Jakuhovics Bál é< társai
lopás. — Tóth Simonná súlyos testi sértés, _
Weisz Károly csalás, — Fröhlich Bál lopás. — 
Zajácsek István emberölés.
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A felvidék és állami iskolái.

Örvendetes jelenség a katholiriznnis 
egeti a jelen borús napokban a Mária cultus ter- 
jedése nálunk Mária országában. Alig múlik hét, 
lugy egy <gy tijnbb nü Mária tiszteletet előinoz- 
ilitani mm törekednek!. Ha önmagunkban nem 
találunk elégséges erőt megvívni az ellenséges 
áramlattal, helyesen cselekszünk, ha az Isten 
anyja hathatós segítséget vesszük igénybe Erre 
huzdit dr. Ilufnagl János „Szűz Mária könyv- 
1 inni mnIlkájával, mely lőkep a sz. rözsalüzérrel, 

■szuz Mária e legkedvesebb imájával foglalkozik, 
mely valamint segitett a XII. század végén déli 
I rani iaoi-zágban tűzzel, vassal pusztító ulhigen 
sesek megfékezésére, ep úgy segíthet most is, 
midőn veszélyben forog hazánk, mert támadják 
boldogságának alapál. a kath. vallást. Tekintettel 
a jo célra egyrészt, melyet e munka elérni óhajt, 
másitszi zamatos magyarságára s egyszerű irá­
lyára n,elvei elvezettel olvashat a művelt s meg­
ellhet a tanulatlanabb j<, valamint magasztos 
tárgyánál fogva i<. kivált a rózsalüzér-lársulatok- 
aak s Maria-egyleti km k melegen ajánlhatjuk, 
annyival is inkább, mert e kis mű réven tanul­
hatja nugbeisülni baiki jg « rózsafüzér ájlatos- 
sági I s n i giamillialja e kedves ima hasznos vég­
zését. Aia is nagyin csekély e 372 lapra terjedő

Törvényszéki csarnok,
A magy. kir. kúria által elintézett 

perek jegyzeke. Belovics Mátyás és társának, 
Illavaty szül. Kovács Ágnes elleti 7<)0 ftos per­
ben, — ITod bir. it. hbh. — Adamieza János 
csődtömegének, Szklenárik István ellen adásvételi 
jogügylet hatálytalanítása iránti perben, ll-od 
bir. jt. hbh. \ Iha Márton és János felpere­
seknek, özv. Remenár szül. Vlha Katalin ellen 
iugallanság birtoka iránt, — mindkét alsóbb bí­
rósági jtelet megváltoztatva.

A pozsonyi kir. itélő-tábla által el­
intézett perek jegyzeke. Majna Józsefnek, özv. 
Majna szül. Malik Mária es t. ellen ingatlanok 
tulajdona iránti perben, — az I-ső bir. it. hbh.
— <!zv Goga_Sipos Katalin és társának, Chrabor 
község ellen 744 it is kros perben, — az I-ső 
bir. it. hbh. — Gróf Bálfty Jánosnak, Tuzsina 
község ellen urb. rendezési ügyben, — «■ I-ső 
bír. végzés megváltóztatva. Özv. Korvucsik 
Katalin és társának, Havelda Adolf és t. ellen 
végrehajtás megszüntetése iránti ügyben, - az 
Eső bir. it. hbh. - Rosenzweig József felperes­
nek. Érsekújvár város közönsége ellen I->o0 ftos 
perben, —- az I-só bir. végzés hbh. — III" Kállai 
Árminnak, Juhász \ince és Gyula ellen Juhász 
Bál utánni örökösödési perben, — az I-ső bir. 
it. megváltóztatva. — Bachmann Kimart hagya­
téka ügyében, az I-ső bir. végzés helybenhagyva.
- \ odieska Verőn felperesuek, kir. Kincstár 
ellen Bartunek József hagyatékának átadása ügve-
vT"', % ,IZ ,"SI' bir- feloldva. — Sitiko
Márknak, ozv. Goldberger szül. Freund Kanra és 
t. ellen 3500 ftos perben, az I-ső bir. it. hbh

Eötvös minisztersége idején, midőn a kor­
mány a felekezetnolküli iskolák meghonosítását 
tűzte ki célul a felvidéken — a kormány törek­
véseinek nagyrészt útját állták és pedig vallási 
szempontból. Nagyon helyesen és bárcsak minde­
nütt igy tettek volna. De manap tények beszél­
nek, hogy ez iskolákban, itt. a tótajku lakosság 
közepette, a más tárgyakban való előmenetel is 
sok helyen a nullával határos. S e szomorú kö­
rülmény megfejtő okát bírja ama káros, pedagó­
giailag helytelenített tanítási módszerben, mely 
ez iskolákban divik.

Az állami iskolákat pusztán vallás szem­
pontjából tekintve, elég annyit mondanunk, hogy 
azokat elitélte számtalanszor XIII. Leó pápa igy: 
„melyekben a tanulók a legszentebb dolgokat il­
letőleg a legnagyobb tudatlanságban és teljes 
vallásközönyben nőnek fei.“ S nem-e igy- van a 
felvidék állami iskoláiban? Sok helyen a felvi­
déken van alkalmazva tanítónak, tisztán más 
vallásu tanító. Az ily iskolában a kath. tanító 
legjobb esetben ngy tanít, hogy egyik vallásfele­
kezethez tartozó növendékek vallásos érzelmeit 
sem sérti meg s mi azonban eseteket tudnánk, 
ahol a luth. tanító a katholieizmus csodáit s dog­
máit a gyermekek előtt humbugnak deklarálta.
A zsidó állami tanító működése kath. növendékek­
nél meg éppen kvalifikálhatlan. Mig tehát az ál­
lami iskolákban a vallásoktatás a kegyesen en­
gedélyezett s tűrt egy-két heti órára van szabva, 
máskülönben pedig a növendékek a vallási in- 
differentizinusban neveltetnek — addig a kath. 
iskolában a tanító a vallástant csaknem niimleu 
tantárgynál belécsepegteti a gyermekek szivébe; 
a vallásos érzelmeket szüntelen ápolja fejleszti s 
a hitoktatóval karöltve működik. Nem hiába 
mondja XIII. I.eo 1886-han Magyarország püspö­
keihez intézett körlevelében: „ne szűnjetek meg 
ezután inteni a családatyákat, hogy gyermekeiket 
ne küldjék oly intézetekbe, ahol kér. hitök ve­
szélyeztetve van. s egyszersmind gondoskodjatok 
oly iskolákról, melyek a ti fenhatósáytok alatt áll- 
rán, kifogástalan oktatással s vallásos tanítókkal 
tűnjenek ki.“ S vájjon nem inegszivlelendók-e ugyan 
csak az ő szavai az 1885-ik évben az angol püs­
pökökhöz irt „Spectafa fides“ című körlevelében?
Az úgynevezett „Szabad iskolák“ ajánlása után 
igy beszél: Mi magunk is tekintetbe véve váro­
sunk gyászos helyzetét, sem költséget, sem után- 
iárást nem kíméltünk, hogy Róma gyermekei előtt 
az iskolák kellő számban nyitva álljanak.



7He kólt is a pápa Kóma népiskolaira éveu-
kint több mint lO.Ooo lírát. „Ezen iskolákban ör- 
zik, folytatja továbbá XIII Leo, legdrágább s leg- 
becsesebb kincsünket, az apáikról rájuk maradt 
sértetlen tiszta bitet s ami a gondolat és cselek­
vés divatos szabadosságában különösen fontos a 
hazának jó polgárokat nevelnünk: aki ugyanis a 
kei bitet gyermekkorától fogva szóval és tettel 
vallja, annál jobb polgár nem keil.“ K sorok dik 
tálta Szív képes annyit áldozni a kath. iskolákra, 
mináluuk ellenben az a szerencsétlen tudat uralg 
egyeseknél, hogy csak a kereszténység hitgvöke- 
reit sorvasztó államiskola nevelhet jó honpolgá­
rokat. Franciaországban a kath. „szabad iskolák“ 
mellett az állami iskolák rendszerint üresek. 
Belgiumban meg pláne száz számra kellett azo­
kat beszüntetni. Igen ott felkarolják a kath. is­
kolákat, azok fentartását gyűjtések utján előse­
gítik s nem dobják oda az állam karjaiba. Az 
eszaklranriaországi katholikusok XXII nagygyű­
lésé múlt évben folyt le Liliében msgr. Sonnris 
cambrayi érsek elnöklete alatt. Az iskolaügy 
tárgyalása kézben nagy lelkesedést keltett a 
cambrayi érseknek az a jelentése, hogy a katho­
likusok áldozatkészsége tiz év alatt egymagában 
az ó egyházmegyéjében 3.1 millió (h frankot ho­
zott össze a kath. szabad iskolák fentartására. 
íme! igy néz ki az áldozatkész katholieizmus 
Az erős vallásos meggyőződés nem riad vissza 
áldozatoktól, csakhogy lontartsa azt. ami katho- 
likus; de az általunk annyira dédelgetett állami 
iskola nem meggyőződésteljes s vallásos katlio- 
licizmust nevel a hazának, hanem a legnagyobb 
indiderentizmust terjeszt még a hegyek jámbor 
lakói között is.

Állami iskolában minálunk látsz falra füg­
gesztett koszorú övezte Kossuth-képet, minisztert, 
osztálytanácsost, tanfelügyelőt fényképben, kő­
nyomásban; de szt. keresztet. Jézus képét ne 
adj lsteu! S miért nem látni ezeket? azért mert 
mináluuk az állami iskola szelleme ezt nem en­
gedi. Az általunk annyira majmolt külföld e te­
kintetben is következetesebb. (Itt láttam az állami 
iskolákban Vilmos képe mellett XIII. Leót, Jézus 
Krisztust etc.

De elítélendő a felvidék állami iskoláiban 
megszokott tanítási módszer is, melynek termé­
szetes folyománya a nagymérvű tudatlanság 4- 5 
évi iskolázás után is. Lássuk hogyan.

A felvidék iskolaköteles paraszt gyermekei 
tót anyanyelvűek, bejönnek t; éves korukban az 
iskolába, a tanító betanittat velük valami magyar 
imádságot a nélkül, hogy megmagyarázná azt a 
gyermekeknek — s megismerteti velük a betűk 
egy részét. Mihelyest azonban csak egv heti szü­
net áll be az iskolában, a gyermekek oda vissza­
jőve már is semmit sem tudnak, mindent elfe­
lejtettek s ez észlelhető a felsőbb osztályosoknál 
is. Lz pedig onnét vau, mert az állami tanító 
nem az anyanyelvükön való hazafias szellemben 
való művelődésre s nem arra törekszik, hogy a 
gyermekek az előadott anyagot megemésszék, 
sajátjukká tegyék: hanem csak azt tartja szeme 
előtt, hogy a gyermek egy pár magyar kifejezést 
— a nélkül, hogy ezeket érteué — eltanuljon s 
adott alkalommal a tanfelügyelőnek megmutassa, 
mennyire vitte ő a magyar nyelvet iskolájában. 
Kikerül a gyermek az iskolából, olvasni tud, azt 
is nagy nehezen. Tanították ugyan alkotmány- 
tanra, történetre s tudj' Isten mire az állami 
iskolában, de szorosan magyar nyelven, amit ő 
nem értett legfeljebb egy pár magyar kifeje­
zést eltanult; megmagyarázni meg nem magya­
rázták neki, mert azon tanítók, akik értenek 
tótul, nem teszik, akik pedig nem beszélnek, nem 
tehetik.

S igy nem csoda, hogy népünk li évi isko­
lázás után, „államilag“ leven nevelve, liitliideg, 
korlátolt ismerettel bir, bárgyú s csak a korcsmá­
nknál eszközlött névaláírásban mutatja összes, 
-az államnak köszönhető, tudományát.

WYITEAMEftYEI SZEMLE.
Igenis mi örömmel ven nők, ha a gyerme­

kek amint kikerülnek az iskolából anyanyelvű­
ken kívül beszélnének folyékonyan magyarul, ér­
tenek a magyar szót helyesen, elméjük ki volna 
művelve, csiszolva, ügy hogy nem egy könnyen 
i salhatná meg őket valaki, eminenter a esapláros. 
De ügy tanítani, hogy ti évi iskoláztatás után a 
gyermek semmit sem tudjon, se magyarul, se té­
tül. szóval sehogy sem, tán olyan jelenség, melyet 
eléggé nem jellemezhetünk. Anyanyelvén nem ta­
nították. a magyar nyelvet pediglen nem értette, 
melyen kizárólag mindent előadtak, s igv az ered­
mény nulla.

Okvetlen szükséges. hogy mindenkinek al­
kalma nyíljék az állam nyelvét megtanulni s az 
ezzel járó előnyök birtokába jutni, de tegyük azt 
ésszerűen, számolva helyi viszonyainkkal; fek­
tessünk arra súlyt, hogy a gyermek első sorban 
any any elvén mindent jól felfogjon, mert máskii- j 
lön ben lilába való a mi fáradozásunk.

Az Ut ecsetelt hiányokat egy tekintélyes 
i megyei > még most is szolgálatban levő tisztvi­

selő vázolta előttem 2 e\ előtt; többet mon- 
d°k az állami iskoláknál in illő tempore gondnok 

I 's 'olt. Beszélgetésünk folyamán igv szólt: a 
mondottakhoz meg hozzáadom, hogy az állami 
tanítónak van 600 fit tizetese évente, de ö oly 
nullás eredményűvel tanít, lmgv e tökének még 
kamatait sem érdemelné meg. Nagy -zavak ezek. 
de mint tisztviselőnek Ually,itnnm /,,//. ,Nomina 
sunt odiosa.)

Kz iskolákban a fegy elem semmis, a tanítók 
nincsenek szigorú ellenőrzés alatt: a nagyságos 
tanfelügyelő meg *2—3 évben egy szer nézi meg 
az iskolát, de akkor is trombita szóval jelezik 
jövetelét. Nézzük a dolgokat, úgy ahogv vannak 
s ne csináljunk hiábavaló lármát.

Hogy igazat mondott az az ur, azt mind­
egyikünk belátja.

A „kié az iskola, azé a jövő.“ tartja a köz­
mondás. ( sakis a vallásos iskola nevelhet vallá­
sos nemzedéket. I gyanazert mi nekünk végleg 
le kell számolnunk az állami iskolákkal, mely 
a liitközönbösséget terjeszti s kath. iskoláink után 
kell látnunk. Igaz. hogy egyes lelkipásztorok lány - 
hasága folytán egyházmegyénkben is átadatott 
sok jó katliolikus iskola az államnak, a minek 
természetesen mi látjuk most következményeit. 
De az állam ezek elkobzásával még nem elége­
dett meg.

A Fejér. Napló le. számában irta volt Zichy 
Nándor gróf a vezércikkben többi között : „az 
uralkodó párt iskoláink elállamositásával fenyeget.“
S ha ez bekövetkezik, ha a fenyegetés tény live 
válnék, akkor mi is jobban fogjuk mérlegelni ez 
axióma fontosságát: „kié az iskola, tize a jövő“ ; 
a tett terére lépünk majd. követve belga, francia 1 
s nemet paptestvéreinket: kolduló tarisznyával 
járjuk be híveinket addig, inig nem állítottunk 
minden községben katliolikus iskolát.

Jlrnyát‘3 latrán

Telefon.
Kiíroly. Ón és BourdaluiiH pompásán kiegészítenék 

egymást. Bourdaloueról azt olvastuk, hogy sohasem bt szélt 
Önmagáról, ön meg mindig magáról beszél. Közólhetlen.

K</.(vrgomh;i Megkaptuk M. X !•’. ur rajzát Ame­
rikáról szóló müvünkhöz. Mihelyt második kiadásban meg­
jelenik, kiadjuk illusztrálva. Habár meg kell adni, hogy 
M. F. ur sokkal nagyszerűbben ir. mint rajzol.

Nyílt tér.
K rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.)

Nyilatkozat.
A „NyUrai Lapok“ f. évi s. számában újólag 

ellenem s káplánom ellen nyilvánított valótlan­
ságokra felelnem keli.

Oberkirch Sándor elhalálozott február hó 
19-én. Eugen senki a beteghez nem hitt, s ezen 
említett 19-én Nagyszombatba mentem, mert az 
érseki helynökségi hivatalban teendőm volt, még

pedig egész nyugodtan, mivel tudtán, hogy káp­
lánom, ki beteg édes anyját Calgóren megláto- 
gatá tini kötelességből, hazajön dél táján S itt 
vaunak a tanuk, kik öt látták Oberkirchek há­
zában, mikor az üreghi plébános, mint szomszéd, 
testvéri szeretettel a haldoklók szentségeivel el­
látta a beteget. Megelőzőleg káplánom bar nádiét 
hónapon át majd naponta, s néha kétszer is egy 
napon a most már elhalálozott beteget megláto­
gatta, s minden katliolikus embert kőtelező utolsó 
kötelességek megtételére huzditou és kerte. (fber- 
kirch Sándor mindig csak halogatással felelt. Ki 
volt itt a hanyag V

Hogy három napon át hiába kerestek volna 
kereszteléssel, mert sem én, sein káplánom otthon 
nem voltunk; ezt merő hazugságnak bélyegzőin.

Érdekes az egész dologban, hogy én az ilyen 
közleményre el valók készülve, mert két nagy­
korú es hitelt érdemlő úri ember fülhallatára 
február hó 20-án -gy párbeszéd folyt le a „Ko­
rona-szálló“ éttermében, a hol a botránvr-inálás, 
persze a kényelmes anonvmus köpenyegébe bur­
kolva. nyélbe ültetett. Megfeledkezett ez a jó 
úriember, hogy magyar hazánkban csak egy hires 
anouyinus volt, s hogy nehéz azt utánozni, s még 
nehezebb hírére szert teuui.

Különben van még e szép hazánkban a kir. 
törvényszékben az igazságnak s a becsületükben 
bántalmazottaknak hathatós vedelmezőj. Nem ano­
nyme, hanem nyílt sisakkal lépek a térre

A netán ezután még a uyitrai lapokban 
megjelenendő cikkekre hallgatással felelek, mert 
eonsvientia optimus judex ! s ez, a lelki ismeret, 
engem legkevésbé sem illett szemrehányásokkal. 

Nyílra-Újlakon, 1895. február 2l>.
Dr. Steinhófer Gyula,

plébános.

Nyilatkozat.
A vidéki lapok egynémelyikéhen „Nyilat­

kozat” címmel Haltlek Ignác aláírásával egv nyílt­
téri közlemény jelent meg, melyben IIáldok Ignác 
magkereskedő, a ki rövid idővel ezelőtt a buda­
pesti kir. törvényszék fényi tő osztályának nyil­
vános tárgyalási termében vádlottként o vádlottak 
padján ült, saját kényelmetlen szituációjának lep­
lezése végett az ellene még mindig folyamatban 
levő bűnügyre vonatkozólag a vidéki közönséggel 
egyet-mást elhitetni igyekszik

í zen tendenciózus híreszteléssel szemben, de 
annak előrebocsátása mellett, hogy egy bírói ha­
tározatnak jogerőre emelkedése előtt senki ember 
fiával, különösen á meg jogerőre nem emelkedett 
bitói határozat által érdekelt téllel polémiába nem 
bocsátkozom, szárazon csupán annak konstatálá- 
sára szorítkozom, hogy a budapesti kir. törvény­
szék mint büntető bíróság előtt, szabályszerűen 
lefolyt biinvizsgálat alapján a budapesti kir. ügyész­
ség mint vádhatóság /, i tutid hál | laldek Ignác mag- 
kereskedő ellen vádimlitvánvt telt e< a fiiméltó- 
sói/n kir. Curia 71107 H. Nil/. «. /,-,•// határo­
zatára! éppen a vizsgálat adatai alapján I bilitek 
tanár mayl.i lesknlőt a lapár hünteflérr való felbuj- 
tás miatt vád alá helyezni rrndrlte.

Az ezen vádhatározat folytán megtartott vég­
tárgyalás üt a kőzt'átlhI kir. ügyész ezen tárgyalás 
fejleményeihez képest a ráülni fenntartotta és I lal­
dek Ignác magkereskeclöt a lapás bűntettére raló 
felhajtás hiriitalbiil ültlözentlő biinesrlekniényének el - 
kün téré miatt indítványozta megbüntettél ni.

Az első fokban eljárt bíróság vádlott llaldek 
Ignácot felmentette ugyan, de a bűncselekmények 
megtorlásának szorgalmazására hivatott ránlhaté- 
sáy nyomban nyilvános táryyalásan a felmentő Íté­
let ellen fellebbezését jelentette be

llaldek Ignác felmentése tehát még nem jog­
erős es felső bíróságaink vannak hivatva llaldek 
Ignác eljárása felett Ítéletet mondani; ó maga 
saját ügyében bitó nem lehet v< nvilttéri közle­
ményekkel bíróságainkat preokktipálni nem fogja.

Ennyit tartoztam az igazság érdekében kije­
lenteni. de polémiába llaldek lgnáccal nem bo­
csátkozom. csak azt kívánom tuég megjegyezni, 
hogy merő ralétlanság az, a mit llaldek „Nvilnt- 
kozat“-ában még altiig jogerőre nem is emelkedett 
felmentésének okául felhoz.

A kit a Curia jogérvénvesen lapás bűntettére 
rabi felhajtás miatt rád alá helyezeti és a ki ellen 
a vádhatóságot képviselő kir. ügyész ezen bűntett 
miatt a vadat nyilvános vég tárgyaláson hiratallnil 
fenntartotta és a ki ellen végre a kir. ügyész fel­
lebbezést folytán a hünrádi eljárás méni ma is fo­
lyamatban ran : az ugyancsak hiába lenyegetödzik 
hamis vádaskodás miatt való feljelentéssel! 

Budapest, 1895. február.
Manthner Ödön.



*>

1

I

%

#11»

1

vetőmagvakét, §

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

'■ a>: .v

5© ©© 0 (^© © © © © © ©
roAz ezidei xt*lAitlény alknlnuival van

közönségnek yP
eredeti MAUTHNER ÖDCN-féle I

(Gs
iievpzettiseii: Qfo

lucerna és vöröshere magokat, Qfc
Esparsettet. eredeti oberndorfi

vs mit'lajut g

taUarmanjrópamagct, U
valamint raindennceiíl \G

C6
(G

Iiildi.-1, I ../nit Carfiolt, kulin.fél.- retek, ká- Cí 
poszta, kalaráb, paradicsom, petre- (ß 
/selyem és répamagot aj , .Inni £

Mintán vő i 'U|ian Mniitlnn i (>>l< n 
liiitl;i|iv'ti I eg magjait tirnsitmn, n inogok A 
iiieglu/luito-ogAl illetőleg o II I lv izén- V; 
svgnek a lehető legnattyohb keztw.-vgei 'S' 
nyújtom, és mivelhogy (G

Mautlmer-féle árjegyzék eredeti árait J
hozom számításba, k-rvm ;• t ik* - />>,
t' l l»i V" k(-/im't g ama lrik Mantin-T tV-].• Ve
mt-gbi zható magokra tvfb-ktálnak. hogy in vg remin (C 
lev ikft rógom közbenjárásával • szko/nlni szivs- 
kectjII• Legpontosabb kiszolgálást bixmsMva Vk"' 
mai adtam teljes tisztelettel

FRITZE BÓDOG |
ftiszerkcreskedö Nyitrán,

yzállóu-val szemben.
,.Khí ima

Nyitrai iparbank mini r.-iáisaság
zálogkölcsön-osztálya.

ZÁLOG-ÁRVERÉS
1895, évi márczius hó 5-én.

Miuduzou ékszerek es zálogtárgyuk. mé­
hek 1 s94. évi augusztus 'égéig ki nem vál­
tanak \acv nem tmsszabbitiittak meg í. évi

inai', i is li : fi-en a \\itrai Iparliank termében 
■ li-liitati .'1—4 i'iniig lartaiuló nyilvános árve­
résen elmlatni íugiiuk

ll"-szal.liit;is ik sak 10" u lefizetése mel- 
1 lett történhetnek.

Hegy az árverés napján minden zavar­
nak eleje vetessék, lliegjrgx ZélldŐ, hogy aZOll 
za logtai g\ a kát. melyeknek határideje már le­
járt es az árverezésre kiszeineltettek, sem ki­
vet a ::i. sem iiieghosszalihitanj nem lehet,

Nyitrán, 1 s !),'>. február 1 ö

Az igazgatóság.
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Hirdetmények
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE" részére

jutányos áron felvétetnek
a kiadóhivatalban (Papnevelde­

utca 9. szám.)
és Huszár I. könyvkereskedésében.

'-szeres es termések’-szoros

csakis mesterségesen szárított
í

. E8F trágyával
érlxetcik: el.

műtrágya, kénsav és vegyi ipar 
részvénytársaság- Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes miiét érdeklődőknek ingyen és béraentve küldjük meg.]
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WvoTnaflV Hínár T»fvá- krin v v n vnirHiiiában Nvll-ré-

J


